

۱۳۸۸ھ کی تاریخ

شمارہ ۸
صفحہ ۲۰
قیمت ۱۰ روپے



انجمن احمدیہ

قادیان ۱۲ نبوت - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں اخبار الفضل میں شائع شدہ نبوت کے اظہار منہرے کے حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور دروہائی عزت کے لئے التزام سے دعا میں کرتے رہیں۔
دروہ ۴ نبوت - حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کو کل شام شدید صفت کا دورہ ہوا۔ ڈاکٹر کی مساعرت کرنے پر میں کمزور اور بستر پر شرب قاعدہ ثابت ہوا۔ آج صبح صحت کی تکلیف تھی۔ نبی دوا استعمال فرما رہی ہیں۔ احباب خاص تو مجھ سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ عاجل عطا فرمائے آمین۔
• محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب بیگ صاحبہ و عزیز زکیم احمد گل بیگ بیگم کے دورہ سے آپس قادیان تشریف لائے ہیں۔ قادیان ۱۲ نبوت - حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناسخ ابر حاجت

۲۲ شعبان ۱۳۸۸ھ ہجری ۱۲ نبوت ۱۳۲۷ھ شمسی ۱۴ نومبر ۱۹۶۸ء

شاہجہانپور (یو۔ پی) میں روزہ احمدیہ یونانی کانفرنس بخیر و خوبی منعقد ہوئی!

کانفرنس کے نام حضرت ایام جماعت احمدیہ علیہ السلام کا مروجہ پریسنگام
علاقہ یو۔ پی کے سینکڑوں احمدی نمائندگان کی شرکت میں منعقد ہوئی۔ ریٹھ ہزار جمع میں سلسلہ خطا پہلے روز جلسہ پیشوائی ان مذاہب میں غیر مسلم دو انوں اور دو سکریٹریز کو دروازہ سنگھ سبھا میں علماء سلسلہ کی دلچسپ تقریریں

کانفرنس کے افتتاح میں آجاس کی صدارت کے فرائض شاہجہانپور کی مشہور نمکنش (Mushk) آسٹری کے پریزیڈنٹ سواہی راندانسہ سرتی نے انجام دیئے جنہوں نے فرمائے تھے۔ مگر میں وقت پر انہیں رسی کش جانا پڑ گیا اسلئے موصوف نے صعدت کے ساتھ اس موقع کے لئے ایک پرنٹس بینام بندت رام آسٹری تریاٹی ایم۔ اے۔ کے ہاتھ لیا جسے مکرم مولانا بشیر احمد صاحب ناسخ مدظلہ استقبالیہ نے پڑھ کر مستنایا۔ دونوں روز کانفرنس کی صدارت جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ قادیان محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے فرمائی۔ مقامی جماعت کی

سلسلے کا دلچسپ پروگرام رہا۔ خدا تعالیٰ کے خاص فضل سے تین تین ہی ہوش۔ اللہ تعالیٰ ان ذمہ داریوں کو استقامت عطا فرمائے اور جماعت میں ان کی شمولیت ان کے فتن داروں اور جماعت کے لئے باعث رحمت ہو آمین۔
کانفرنس کے تقریری پروگرام کے لئے اسلامیہ ہائر سینکڑوں سکول شاہجہانپور کا پورا ہال اور برونڈی میدان مقامی جماعت کی طرف سے پہلے ہی چار روز کے لئے ریزرو کر دیا گیا تھا۔ چنانچہ دو روزہ اجلاس اس مقام پر بخیر و خوبی منعقد ہوئے۔ پہلے روز سیرت پیشوائی ان مذاہب کے طور پر جلسہ

قادیان ۱۲ نبوت (نومبر) خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ علاقہ یو۔ پی کے مشہور شہر شاہجہانپور میں دو روزہ احمدی پیشوائی کانفرنس بر لحاظ سے کامیابی و کامرانی کے ساتھ بتاریخ ۲۴ و ۲۵ نبوت کو۔ بخیر و خوبی منعقد ہوئی۔ علاقہ کے دور دراز مقامات سے سینکڑوں احمدی نمائندگان کانفرنس میں شرکت کے لئے پہنچے۔ عرض نے دلچسپی کے ساتھ کانفرنس کے انتظامات میں حصہ لیا، جلسہ کی رونق بڑھائی اور تقریریں استفادہ کیا۔
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ایام جماعت احمدیہ نے اس موقع پر اپنے خصوصی پیغام کے ذریعہ احباب جماعت پر واضح کیا کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی ہمت کے دو عظیم مقاصد تھے۔ اول دنیا میں توحید الہی کا اس طرح قیام کہ اس کے بندے اس کی حقیقی معرفت حاصل کر لیں۔ دوم۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت دنیا میں قائم ہو کہ آپ کی حجت مخلوق کے دل میں پیرا ہو جائے۔ حضور نے تعلق فرمائی کہ ان دونوں مقاصد کے مل جلوس کے لئے احباب جماعت خصوصی دعاؤں کی طرف توجہ دیں۔ کانفرنس کے دونوں روز بڑے ہی خوشگوار ماحول میں روحانی بائیں سننے

قادیان میں جماعت احمدیہ کا استروال جلسہ لائے

بتاریخ ۶-۷-۸ صبح ۱۳۲۷ھ ش مطابق ۶-۷-۸ جنوری ۱۹۶۹ء

قادیان میں جماعت احمدیہ کا استروال جلسہ لائے مذکورہ تاریخوں میں منعقد ہوگا جلسہ پراوش امراء کرام و عہدیداران جماعت احمدیہ مندوبان اور مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ احباب کو جلسہ لائے قادیان کی تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ ہر دوست کو علم ہو جائے اور احباب کرام زیادہ سے زیادہ تعداد میں جلسہ میں شمولیت فرما کر اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکت مستفید ہو سکیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

وقت سے جلسہ گاہ کو خاطر خواہ طریق پر سجایا گیا تھا۔ اور لاڈ آسپیکر وغیرہ کا تکیہ بخش انتظام تھا۔ پہلے دن کے اجلاس میں علماء سلسلہ کے علاوہ ایک سچی بادی جناب ڈاکٹر ایم۔ ڈی بیٹال صاحب، بیڈت رام آسٹری تریاٹی ایم۔ اے۔ اور گوردوارہ سنگھ سبھا کے ہیڈ کوارٹری جناب گیانی پریم سنگھ صاحب نے حضرت مسیحی، ہندو مذہب، اور حضرت گوردوانک دیو جی ہماراج کی سیرت پر تقریریں کیں۔ دوسرے روز خواتین کے لئے دن کے دس بجے سے ایک بجے تک جلسہ جلسہ کا پروگرام تھا جس میں علاوہ احمدی سورتوں کی تقریر کے دو علماء سلسلہ کی تقریریں بھی تھیں اس طرح خواتین میں بھی احرمت کا پیغام پہنچنے کا اچھا اور خاص موقعہ مل گیا۔ ناظر دعوت و تبلیغ اسی روز پنی دو نمبر کو چونکہ کچھ کاموں کی طرف سے گورنر کی تقریب منافی جا رہی تھی اسلئے جناب گیانی پریم سنگھ صاحب ہیڈ کوارٹری نے عارضی طور پر کانگریس بلڈنگ کرام گوردوارہ سنگھ سبھا میں حاضر عقیدت مند کو بھی خطاب کریں۔ چنانچہ پچھلے بعد دو بجے مولانا بشیر احمد صاحب ناسخ اور مولانا شریف احمد صاحب ایچی کی تقریریں ہوئیں۔ چونکہ سکول کی یہ ایک خاص تقریب تھی جس کی وجہ سے عقیدت مندوں کی ایک بڑی تعداد گوردوارہ میں موجود تھی۔ اس لئے سب حاضرین نے جگہ اور سلسلہ کی تقریر کو بے حد پسند کیا اور دونوں کے خیالات سن کر بہت زیادہ متاثر ہوئے۔

۵ نومبر کی رات کو حسین بیگم کی سکول کے میدان میں کانفرنس کا دورہ اجلاس ہوا جو تین دنوں کے تقریبی تقریر پر مشتمل تھا۔ سب تقریر نہایت کامیابی کے ساتھ ہوئیں اور تمام حاضرین نے پوری دلچسپی اور کامل سکوت کے ساتھ سنا۔ اور خاصے حاضر ہوئے۔ خدا تعالیٰ کا یہ خاص فضل ہی تھا کہ (باقی دیکھیں صفحہ ۱۲ پر)

ہفت روزہ بدرقادیان ————— مورخہ ۱۲ نومبر ۱۳۴۶ھ

خدا کی تلاش

جس طرح بچہ اپنی ماں کی گرد میں پرمندہ اپنے گھونسلے میں اسپای ڈھال کر اور ماں کی دیکھ کر اور حاجت مند اپنی مراد کو پا کر مطمئن اور نچت ہو جاتا ہے آج کا مغرب باوجود ناہی ترقی کے کیسے ترسناک و تباہی کو کر لینے کے بعد پھر بھی غیر مطمئن ہے۔ وہ کسی کی تلاش میں ہے۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ کوئی قیمتی خزانہ اس سے کھو گئی ہے۔ جس کی جستجو میں حیران و سرگردان پھر رہا ہے۔ دولت کے انبار ناہی ترقی کے ذریعہ حاصل شدہ بلکہ خوشحال زندگی، دلی تمکین کا موجب نہیں ہو رہے۔ مغرب کے پاس سب کچھ ہے۔ اگر نہیں تو رومانیہ کی تمکین کے سالن نہیں۔ اب تو وہ دس کی کثرت سے محسوس کرنے لگا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جنس سے آئے کوئی ایسی آواز سنائی دیتی ہے تو وہ اس بھوکے اور فاقہ زدہ کی تلاش بھانپتا ہے جسے کئی روز سے کھانسنے کو کچھ نہ ملتا ہو۔ اس طرح کی آوازیں اُسے زیادہ تر مشرق سے سنائی دیتی ہیں۔ چونکہ وہ رومانیہ کا بھوکا ہے اس لئے جو کوئی بھی مشرق سے آتا ہے اسے ملتا ہے وہ سمجھتا ہے کہ شاید اسی کے پاس میری ساری چیز ہے۔ شاید وہی میرے دامن مراد کو بھر دے گا۔ تب دل میں طرح طرح کی کشائیں لگتی ہیں اس کی طرف بڑھتا ہے۔ حقیقت سے بے خبر ہونے کے سبب مشرقی کے ہر حرکت و سکون میں اُسے رومانیہ ہی کا راستہ دکھائی دینے لگتا ہے۔ یہ عین وہ بات ہے کہ بعد از تحقیق و تجربہ وہ مشرقی جہی تلاش دیکھتا ہے اور خالی ہاتھ ہو جیسے وہ خود ہے۔

ہر حال یہ صورت حال محض ظنی یا قیاسی نہیں بلکہ واقعات اس کی تصدیق کرتے ہیں۔ مثال کے طور پر درجن میں امریکن ایسی کے شائع کردہ تجزیہ نامہ اور انجل پریس جانچنے کے حسب ذیل اقتباسات ملاحظہ ہوں:

- (۱) مشہور بھارتی رقاصہ اندرانی رحمان کے دورہ امریکہ کے سلسلہ میں لکھا ہے: "اُن کا ایک نہایت غیر معمولی اور حادہ بخش واقعہ ایک کمن ٹیبل سے ملاقات سے تعلق رکھتا ہے جو بیویارک کے سینٹرل پارک کے دو لینز رنگ میس میں کا تھا، وقت دیکھ رہی تھی۔ پروگرام ختم ہونے پر وہ لڑکی اُن کے (اندرانی رحمان کے) پاس آئی اور اُن سے پوچھا: کیا آپ مجھے دھن کے ذریعہ خدا کی تلاش کرتی اور اُسے پاسکتی ہیں؟ اندرانی نے اس پر حیرت سے یہ تمبرہ کیا: ایسا سنجیدہ سوال اور ایک چھوٹی سی ۹ سالہ لڑکی کے منہ سے؟ (آج کا امریکہ دہلی ۶:۳۸ ص ۱۶)
- (۲) ماہر پرتاپ جالندھر نے مورخہ ۱۵ اکتوبر کی اشاعت میں ذریعہ عنوان "امریکہ بھارت کا اثر" انڈیا ریال کرتے ہوئے لکھا:۔

"امریکہ میں اس وقت لوگوں کی حالت یہ ہے کہ بے انداز دولت کے باوجود انہیں چین نہیں ہے۔ اور وہ بار بار یہ سوال کرتے ہیں کہ من کی مشائخ انہیں کہاں سے مل سکتی ہے؟"

اس پر ایڈیٹر پرتاپ اپنے نقطہ نظر سے لکھتے ہیں:۔
 ان کا جواب انہیں اگر کہیں ملتا ہے تو وہ بھارت کی سنسکرتی اور بھارت کے فلسفہ میں۔ یہی وجہ ہے کہ جب کوئی سیاسی یا مذہبی اسس ڈینس سے امریکہ میں جاتا ہے تو وہاں کے لوگ اس کے پیچھے جھگٹے لگتے ہیں۔ لیکن ایسے لوگ بھی جنہیں اس ڈینس میں کوئی نہیں پڑھیتا وہاں کے دوچار منتر سیکھ کر یا گیت کے کچھ شلوک حفظ کر کے امریکہ میں اپنے آپ کو بڑے پنڈت ظاہر کرتے ہیں اور اس ڈھنگ سے کہی زور پور لیتے ہیں۔

اس کے بعد جناب ایڈیٹر صاحب اصل بات کو واضح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:۔
 "یہ سب اس منہ میں صرف اس لئے کایاب ہوتے ہیں کہ آج
 انہی کی جتنا رومانیہ کی پیاسی ہے۔ جو بھی انہیں کوئی راستہ دکھاتا

دنیا کی لعنتوں سے مت ڈرو

کہ وہ دھوئیں کی طرح دیکھتے دیکھتے غائب ہو جاتی ہیں

مَلَكُوتَاتٍ سَيِّئَاتٍ حَمْرَاتٍ اَقْدَامِ سَمِيمٍ مَوْجُودَةٍ عَلَيْكَ يَا الصَّلَوةُ وَالسَّلَامُ

"خدا سے ڈرتے ہو اور تنوکی اختیار کرو اور مخلوق کی پرستش نہ کرو اور اپنے مولا کی طرف منقطع ہو جاؤ۔ اور دنیا سے دل برداشتہ رہو۔ اور اسی کے ہو جاؤ۔ اور اسی کے لئے زندگی بسر کرو اور اس کے لئے ہر ایک ناپائی اور گناہ سے نفرت کرو۔ کیونکہ وہ پاک ہے چاہئے کہ ہر ایک صبح تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے تقویٰ سے رات بسر کی۔ اور ہر ایک شام تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے ڈرتے ڈرتے دن بسر کیا۔ دنیا کی لعنتوں سے مت ڈرو کہ وہ دھوئیں کی طرح دیکھتے دیکھتے غائب ہو جاتی ہیں اور وہ دن کو رات نہیں کر سکتیں۔ بلکہ تم خدا کی لعنت سے ڈرو جو آسمان سے نازل ہوتی اور جس پر بڑتی ہے اس کی دونوں جہانوں میں بیخ کنی کر جاتی ہے۔ تم ریا کاری کے ساتھ اپنے متیں بچا نہیں سکتے کیونکہ وہ خدا جو تمہارا خدا ہے اس کی انسان کے پاتال تک نظر ہے۔ کیا تم اس کو دھوکا دے سکتے ہو۔ پس تم سیدھے ہو جاؤ۔ اور صاف ہو جاؤ۔ اور پاک ہو جاؤ۔ اور کھرے ہو جاؤ اگر ایک ذرہ تیرگی تم میں باقی ہے تو وہ تمہاری ساری روشنی کو دودھ کر دے گی۔ اور اگر تمہارے کسی پہلو میں بھگڑ ہے یا ریا ہے یا خود پسندی ہے یا کسل ہے تو تم ایسی چیز نہیں ہو کہ جو قبول کے لائق ہو"

(کشتی لوح)

اس کے پیچھے تیل پڑتی ہے"

(۱۳) آٹھ سال ہوئے تری وینرڈر ایڈیٹر پرتاپ امریکہ کی سیر کو گئے۔ اور دہلی پر "امریکن عوام اور اُن کی معاشرت" کے عنوان سے ایک لمبا مضمون لکھا۔ اس میں ایک جگہ اپنا ہی ایک واقعہ لکھتے ہیں:۔

"میں ریل گاڑی میں خدا دُعا سے دانشمندی جارہا تھا۔ ایک نوجوان لڑکی میرے پاس آکر بیٹھی گئی پوچھنے لگی کہاں سے آئے ہو۔ میں نے بتایا ہندوستان سے۔ پھر ریل کی باتیں پر اتنا بر دواں ہے۔ میں نے کہا کہ ہے۔ تو کتنے لگی وہ کہاں ہے میں نے کہا کہ دُعا تو نہیں لیکن محسوس ضرور کرتا ہوں۔ کہ کوئی طمانت ہے جو اس دنیا کو چلا رہی ہے میں اُسے ہی پرمانتا سمجھتا ہوں۔ تو کتنے لگی میں نے سنا ہے کہ تمہارے دُعا میں ایسے لوگ موجود ہیں جنہوں نے پستانما کو دیکھا ہے کیا وہ دوسروں کو بھی دکھائے ہیں؟"

(پرتاپ جالندھر ص ۲۰)

ان تینوں قسم کے اقتباسات کا تشریح و تفصیل میں اختلاف ہو سکتا ہے۔ مگر اس بات میں کوئی دوسری رائے ممکن نہیں کہ مغربی دنیا بالخصوص امریکی عوام آج رومانیہ کے پیاسے ہیں۔ اور وہ رومانیہ کے سرچشمہ یعنی پتے خدا کی تلاش اور جستجو میں ہیں۔

ہمارے دل میں اندرانی رحمان سے سوال کرنے والی چھوٹی بچی کے سوال اور اس کے پیچھے جو جذبہ کارفرما ہے اُس کی بجد قدر ہے۔ مگر اس معصوم اور نادان بچی کے سوال کا جواب تو کسی عالم رومانیہ ہی کے پاس ہے جو اس کو بتا دے کہ:۔

- خدا آوارہ مزاج محبوب نہیں جو بیہودہ اچھل کود یا کوٹھے ٹھکانے اور خاص وضع سے ہاتھ پاؤں کو حرکت دینے بغیر مل نہ سکے۔ !!

- وہ سانپ بھی نہیں جسے بین کی کسرتی آواز مت کر دے !!
- وہ انسان سے اس قدر دُور بھی نہیں کہ بیخ و بیکار اور گلا بھار بھار کرکشت یا کسرتی آوازوں کے ذریعہ اُسے بلانا پڑے۔

بلکہ وہ ہر شخص کے من میں ہے۔ اس کی رگ جان سے قریب ہے۔ (باقی دیکھیں صفحہ ۱۱ پر)

وہ علاوہ دعا کے یہ کہ ہم فرزند ہم کے
 اخلاص کے معیار کو بڑھانے کی کوشش کریں
 اور ان کی اوسط کو انیس سے بڑھا کر تیس تک
 لے جائیں اور آئندہ نسل کے دل میں مذمت
 اسلام اور انفاق فی سبیل اللہ کا جذبہ تیز کریں
 اور اللہ تعالیٰ ہماری کوششوں کو کامیاب
 کرے تو ان کی تعداد تین ہزار سے تیس ہزار تک
 ہزار تک پہنچا کر جائے گی۔ میرے الفاظ کے
 مدعا علیہ تو یہ تھا کہ اگر مذمت فرمادے تو اس کے
 اس زیادہ لگائے کہ ہماری سبھی کوشش ہوگی
 میں نے صرف پانچ ہزار تک کہی تھی۔ ویسے میں
 سمجھتا ہوں کہ اگر وہاں میں کوشش کریں تو ساری
 سے اسے دس ہزار تک لے جاسکتی ہیں۔ لیکن
 اس تعداد کو پانچ ہزار تک تو ہمیں ضرور لے
 جانا چاہیے۔ اور ان کے معیار کی اصلاح کو بھی
 چودہ سے تیس تک کرنا چاہیے تاکہ ہمارے
 چھبیس ماٹھے پانچ لاکھ سے زائد کر رہیں
 آٹھ لاکھ تک چلے جائیں۔
 جب ضرورت پر ہم لفظ لگائے ہیں
 تو وہ اس سے زیادہ ہے۔ میں نے غایب پھیلے
 خلیفہ میں بھی بتایا تھا کہ جب کام شروع کیا
 گیا تھا تو بعض ممالک میں ہمارا ایک ایک مبلغ
 لگا تھا۔ انہوں نے وہاں جا کر کام کی ابتدا
 کی۔ انہوں نے مذہبی راہ میں ترقی پائی اور
 اور خدا تعالیٰ نے اپنے فضل اور احسان سے
 ان ترقی پزیروں کو قبول کیا اور جماعت کی دعوائیں
 رنگ لائیں۔ ان کے اچھے نتائج نکلے۔ اب
 وہاں جماعت کی تعداد بڑھ گئی ہے۔ اجرت
 اور اسلام کا طرف رغبت بڑھ رہی ہے۔ اور
 جس ملک میں ہمارا ایک مبلغ لگا تھا اور اس کو
 بھی ہم ٹھیکہ طرح سے نہ کھلا سکتے تھے نہ
 پینا سکتے تھے۔ نہ اس کا علاج کر سکتے تھے
 عزت میں ترقی اور اہل اور اہل انصار کی محبت
 کے نتیجے وہ کہیں سے کام کیا۔ اللہ تعالیٰ
 نے اس کے کام میں برکت دانی اور اب ہمیں
 تاک میں سے بعض ایسے ہیں جہاں ہمارے
 چالیس چالیس سکول گئے ہیں۔ بڑی کثرت
 سے وہاں اجرت اور اسلام پھیل گیا ہے اور
 ان لوگوں کو یہ احساس ہے کہ اجرت کے خلیفہ
 جو صحیح اسلام انہیں ملا ہے وہ نعمتِ مطلق ہے
 قرآن کریم کی برکتوں اور سکول کریم علیہ اللہ
 علیہ وسلم کے فیوض سے جب وہ حصہ پاتے
 ہیں تو ان کے دل خدا کی حمد و ثناء سے بھر جاتے
 ہیں اور وہ اپنے دل میں ان کے شکر گزار
 ہوتے ہیں جو خود دراز ملک سے آئے اور انہیں
 حقیقی اسلام سے تعارف اور روشناس کروا
 اور پھر نیکہ ال کے دل میں اس میں پیدا ہو
 چکا ہے کہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام انسانی پر

اللہ تعالیٰ کا جہت فراخ حال ہے اس نے
 ان کے دل میں خواہش پیدا ہوئی ہے
 کہ ہم ہی نہیں ہمارے قبیلے کا ہر فرد اسلام
 کی برکتوں سے حصہ لینے والا ہو۔ پھر وہ ہمیں
 تنگ کرتے ہیں کہ آپ نے جو چاہا پانچ مبلغ
 ہمارے ملک میں بھیجے ہیں۔ یہ کافی نہیں۔ اور
 میں نے بتایا تھا کہ ایک ایک ملک کو نو مبلغوں
 کا معاہدہ کرنا ہے۔ اس معاہدہ کو پورا کرنے
 کے لئے میں تیار ہونے چاہتا ہوں اور نئے
 مبلغ تیار کرنے میں خرچ بھی زیادہ ہوگا اور
 ان مبلغوں کو دوسرے ملک میں بھیجنے کے لئے
 زیادہ دوسرے کی ضرورت ہوگی۔ خصوصاً متحدہ حالات
 ہیں کہ ہمیں فاران ایکس صلیح بہت مختصر ملنا
 ہے۔ اس لئے بونس اور جو خرید کرنا ہے
 لگا جو قیمت زیادہ منگنا کرنا ہے۔ عرض تری
 مشکل ہے اور دوسرے کی بڑی ضرورت ہے
 اللہ تعالیٰ کے ان نفعوں کو ہم دیکھتے
 ہیں تو یہ فرسے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے
 ہمارے کاموں میں برکت ڈالی ہے۔ ہمارا ملک
 ملک میں عرف ایک آدمی لگا تھا اس ملک
 میں جماعت اس طرح پھیل گئی ہے کہ وہاں ہر
 اسکول میں اور ہر مسجد میں۔ لیکن جب ہم
 اپنی کوششوں کے نتائج کو بیان کرتے ہیں تو
 ضرورتیں بھی ہمارے سامنے آجاتی ہیں اگر کسی
 ملک میں جیس یا موسیٰ صاحب نے بھی تو ان
 مساجد کو آباد کرنے کے لئے مستحکم زرعی نظام
 کی ضرورت پڑتی ہے۔ پھر ایک تیلہ میں سے دس
 پندرہ یا بیس ہزار روپے کا اہتمام ہونے
 ہیں۔ پھر مذہب کو انہوں نے پھیلو دی ہے۔
 وہ برکت کو انہوں نے اللہ کی عطا کی ہے۔ جماعت
 سے وہ ہرگز ہٹتے ہیں تو انہوں کو اسلام کھانے
 کی ضرورت ہے۔ پھر جو مسلمان ہوں گے انہوں
 نے اسلام کے لوگوں کو دیکھا ہے اور اللہ اور
 اس کی صفات کو سمجھا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ
 ہمارے بھائی کی رحمت ہیں۔ ہمیں حق حقیقت
 بتانے کے لئے اور کوشش کر رہے ہیں ہر چیز
 جو ہمارے لئے فخر کا باعث بنتی ہے وہ
 ایک دوسرے زاریہ لگا ہے

ہو گئی) لیکن دوسری طرح میں شل ہو جاتا ہے
 تو حق کو ہر جہت میں کامیاب نہیں تھا۔ ان
 میں بھی شل ہو گیا۔ اسے اگلی تلاش میں نہیں
 چھوڑا جاتا۔ گاہے گاہے
انجام بخیر ہونا چاہیے
 یعنی ہر کوشش ہر جدوجہد اور ہر سفر گزری
 (Journey) اپنے کامیاب انجام تک
 پہنچانی چاہئے۔ اگر وہ کامیاب انجام سے
 ایک قدم پیلے رک جاتی ہے تو ہماری ساری
 کوشش ضائع ہو جاتی ہے۔ وہی بے فائدگی
 ہے کہ ہماری پہلی کوشش کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ
 نے جو نفع مل گیا ہے اور اسلام کو غالب کرنے
 کے جو سامان پیدا کئے ہیں۔ ان ضرورتوں
 کو ہم پورا کریں۔ اور وقت کے تقاضا کو پورا
 کرتے ہوئے ہم ہر اس قربانی کو کھنڈا کر
 حضور پیش کر دیں جس کا ان ضرورت
 تقاضا کرتی ہے۔ اگر ہم آج کی
ضرورت کا تقاضا
 پورا نہیں کرتے تو پیلے ہو جاتے ہیں ہم نے پورا
 کئے وہ بھی روایگان جاتے ہیں۔ کیونکہ ان
 کا آخری اور حقیقی نتیجہ نہیں نکلے گا۔ لیکن اگر
 ہم اپنی پہلی کوششوں کے نتیجے میں اپنی مرضی
 ہوگی ضرورتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے آج کی
 ضرورتوں کو پورا کر دیں تو پھر ہمارا ایک قدم
 آگے بڑھ گیا اور پھر اگلے سال ہمارا ایک قدم
 اور آگے بڑھے جائے گا۔ یہاں تک کہ ساری
 دنیا میں اسلام غالب آجائے گا اور ساری
 دنیا کے دلوں میں محمد رسول اللہ علیہ اللہ علیہ
 وسلم کی محبت پیدا ہو جائے گی۔ ایمان باطلہ
 کبھی اپنے علمی گھٹن میں کبھی سیاسی تکبر
 کے نتیجے میں اور کبھی سیاسی اقتدار پر مبنی
 وجہ سے اسلام کو مٹا جانا چاہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ
 کا نفع شائع حال ہو تو اللہ تعالیٰ نے آپ کے
 ذریعہ ان سارے مصلوبوں کو ناکام کر دے گا
 اور اسلام کو غالب کر دے گا اور اس طرف
 آپ کو لایا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم
 میں فرمایا ہے۔
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
 لَتَنفَعَنَّ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
 سَنُوهُمُ لَوْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ
 ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کے راستے میں خرچ کرو
 یعنی اس لئے خرچ کرو کہ ان راہوں کو نشانہ
 خراب اور کھلا رکھو جو اللہ کی طرف لے جانے
 والی ہیں۔ اور ان باطلہ نے انہوں کو زبوں
 لے، نفاق نے اور علمی مستیوں نے ان
 نشانہ راہوں کو تنگ کر دیا ہے جو اللہ تعالیٰ
 کی طرف لے جانے والی ہیں۔ لیکن جگہ تو
 رہنے ہی غائب ہو گئے ہیں جیسا کہ ہم

دہات میں جاتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ جہاں
 بڑھاری کے لقمے ہیں میں ٹھٹھک رہی ہے
 وہاں لوگوں کے ہاتھ آہستہ آہستہ ٹھٹھک رہے ہیں
 کہ یہ کھیتوں میں ملانے کے نتیجے میں جراثیم
 یا باج ٹھٹھک رہ گئی ہے۔ ان کا طرح جو
 راستے اللہ تعالیٰ نے قائم کئے۔ اور وہ
 اللہ تعالیٰ کی طرف لے جانے والے ہیں۔
 ان اچھی مستی اور نفلت کے نتیجے میں
 انسان اپنی جمالت کے نتیجے میں، انسان اپنی
 نفس پرستی کے نتیجے میں، انسان شیطان
 آواز کی طرف متوجہ ہونے کے نتیجے میں ان
 راہوں کو تنگ کر دیا ہے۔ پھر وہ تکلیف
 میں مبتلا ہو جاتا ہے اور کہتا ہے۔ ہم یہ سبھی
 کئے ہر داشتہ کر دل تنگی تو اس نے خود
 پیدا کی ہوتی ہے۔ ان راستوں کو اس نے خود
 تنگ کیا ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ
تمہیں خرچ کیلئے اس لئے لایا جاتا ہے
 کہ تم ان راستوں کو فراخ اور تہہ رکھو تا تم
 بھی شقت سے ان کے اوپر چلنے سے جاؤ
 اور جو ہمارے اگر اسلام میں داخل ہونے
 والے ہیں ان کے دلوں میں بھی کوئی تنگی
 پیدا نہ ہو۔ ان کی تربیت کر دی جائے اور
 بتا دیا جائے کہ یہ وہ راستہ ہے جو خدا
 تک لے جاتا ہے۔ یہ وہ راستہ ہے جس پر
 جیل کرنا ان فدا کی محبت کو حاصل کر لینا
 ہے۔ یہ وہ راستہ ہے جس پر حق کو خدا کو
 پانے کے بعدہ چیز لائی جاتی ہے جو انسان
 کی ترقی کا موجب اور اس کی لذت اور سرور
 کا باعث بنتی ہے۔ عرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا
 ہے کہ مسکن تمہیں اس خرچ کے لئے اس
 لئے بلایا جا رہا ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی محبت
 کو دنیا میں قائم کرو۔ اور انفاق فی سبیل اللہ
 کو رہنمائی صرف انفاق کے لئے نہیں بلایا
 جاتا۔ تم سے یہ بھی نہیں کہا جا رہا ہے کہ اسے
 اموال لاؤ اور جماعت کے سامنے پیش کرو۔
 تا انسان اللہ تعالیٰ کے راستہ پر کامیابی
 کے ساتھ جانا شروع کرے اور یہ راہیں
 اسے اس کے محبوب رب تک پہنچا دیں
 ثُمَّ تَكُونُ مِنْ شَيْعَتِهِ۔ لیکن ہوتا
 یہ ہے کہ
ہم میں بعض صحیح کی طرف مائل ہو جاتے
 ہیں
 اور یہ بات بھول جاتے ہیں کہ جو صحیح صحیح کرتا
 ہے خدا کی راہ میں خرچ نہیں کرتا اس کے
 صحیح کے بذاتِ خود اس کو بھی ٹھٹھک رہے ہیں
 اللہ تعالیٰ نے اس کے مال سے بعض دفعہ برکت
 چھین لیتا ہے۔ مثلاً ایک شخص خدا کی راہ

جس دینے سے گزر کر تمہارے اور شناخت سے وہ نرمانی نہیں دیتا تو ان لوگوں کے پاس اس وقت تک جسے جب تک اللہ تعالیٰ اس کے پاس ال کو رہنے سے بعض دفعہ اس کے گھر کو

آج تک جانتے ہیں۔ اسی کا وہ پندرہ ہزار باہیں میں ہزار روپیہ کا کپڑا آ رہا ہے وہ کپڑا ترک سے چری ہو جاتا ہے۔ وہ مال خریدنے جاتا ہے تو کوئی جیب لٹرا اس کی جیب سے رقم نکال کر لے جاتا ہے پھر وہ سچا ہر گاہ کا کاش میں یہ مال خدا کی راہ میں پیش کر دیتا اور اگر اسان بھل سکام نہ لے تو پھر اللہ تعالیٰ اس کے مال میں برکت دیتا اور اسے جاتا ہے کہ میں تمہارے مال کی حفاظت کر رہا ہوں۔ ابھی چھٹی گھنٹوں کی بات ہے ایک دوست مرکی کے شہر پہ جہاں میں چند دن کے لئے گیا ہوا تھا لے کے لئے آئے وہ زمیندار میں۔ ان سے باتیں ہوئیں۔ انہوں نے دعا کے لئے کہا میں نے کیا اللہ تعالیٰ نے تمہیں دولت دی ہے تم قرآن کریم کے تراجم کی شاعت کے لئے کوئی بھر سموی رقم دو گا تو اللہ تعالیٰ تمہارے مال میں اور بھی برکت دے۔ تو وہ کہنے لگے کتنی؟ میں نے کہا یہ میں نے نہیں بتانا۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس سے تمہارے ثواب میں کمی ہو جائے گی۔ تم اپنی نشت اور خوشی کے ساتھ جتنا بنا جا ہو دے دو۔ پھر انہوں نے اسے ایک عزیز کو بہت سی رقم دی۔ زیادہ تر رقم پانچ پانچ سو کے ٹولوں پر مشتمل تھی۔ ٹھوڑی سی رقم روپیہ روپیہ پانچ پانچ روپے پاس دس روپے کے ٹولوں کی شکل میں تھی۔ اور اسے کہا کہ روہ جا کر پانچ سو روپہ اشاعت تراجم قرآن کریم کے لئے حضرت صاحب کی خدمت میں پیش کر دیں۔ انہوں نے شاید کوئی زمین خریدی تھی اور وہاں اور بھی کرنی تھی۔ انہوں نے اپنے اس عزیز کو کہا کہ باقی رقم وہاں ادا کر دیں۔ ان کا وہ عزیز جب میرے پاس آیا تو اس نے بتایا کہ

اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ

کرنے سے برکت کیسے حاصل ہوتی ہے۔ میرے جیب میں یہ رقم تھی۔ مجھے یاد نہیں اس نے جیب لٹرا کہا باجوہ کا نام لیا ہر حال اس نے بتایا کہ جس جگہ پانچ سو کے ٹولوں پر مشتمل رقم پڑی تھی وہیں وہ رقم بھی تھی جو روپیہ روپیہ پانچ پانچ روپے پاس دس روپے کے ٹولوں پر مشتمل تھی۔ پھر نے یہ ٹھوڑی

و تم تو جوری کر لی اور ٹری رقم چھوڑ کر چلا گیا وہ لے لگا ہم نے اللہ تعالیٰ کے رستہ میں دی ہوئی رقم کی برکت دیکھ لی۔ گو ابھی انہوں نے وہ رقم خدا کی راہ میں دینے کی نیت ہی کی تھی۔ ابھی وہ رقم خدا تعالیٰ کے خزانہ میں نہیں پہنچی تھی۔ غرض اللہ تعالیٰ بتاتا ہے کہ میں ہی تمہارے اموال کی حفاظت کر رہا ہوں۔ اگر میں حفاظت نہ کروں تو انہیں ایک لگ جائے وہ چوری ہو جائیں یا بگھر میں کسی کو بنا رہی آ جائے۔ اور اس پر سوال کا ایک حصہ خرچ ہو جائے۔ مثلاً بڑا پیارا کچھ ہار ہو جائے باپ امیر آدمی ہے اس کو ہم نے کہا کہ خریدیں میں تمہیں اسی حیثیت کے مطابق چار یا پانچ سو روپہ دینا چاہیے۔ اس نے اس کی کوئی پروا نہیں لی اب کچھ ہمار ہو گیا اور وہ اسے رادو لٹھی لا پورا اور کراچی میں بہترین ڈاکٹروں کو دکھا رہا ہے اور ہزار روپہ اس کا خرچ ہو جاتا ہے۔ اب کچھ کو بخند رکھنے کا اس نے ٹھیک تو نہیں کیا ہوا، اللہ تعالیٰ کی مرضی ہے وہ اسے بخند رکھے یا نہ رکھے۔ لیکن جو لوگ لٹا شرت سے خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں دیتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے سوال میں برکت ڈالتا ہے اور اگر کبھی نہیں آرزو ہوتی تو ان کو نشت قدم عطا کرتا ہے اور وہ اپنے پر اغراض نہیں کرتے۔

اللہ تعالیٰ اپنے نیک بندوں کو بھی آزماتا ہے

وہ ان کا بھی امتحان لیتا ہے لیکن وقت و شناخت کے ساتھ یہی کہتے ہیں کہ **بِاللَّهِ كَرَامًا يَكْفِيكَ رَاحِجُونَ** اللہ ہی مالک ہے اور اسے ہم نے خیر و برکت پیش ہے۔ اگر اس نے ایک چیز ملی۔ تو اس سے ہمارا خزانہ تو خالی ہو گیا مگر اس کے خزانے کبھی خالی نہیں ہوتے۔ وہ پانچ سو لے گا تو پانچ لاکھ دے گا بھی۔ چنانچہ ہماری جماعت میں بھی اس نے ہتھوں کو ان کی قربانوں کے نتیجہ میں بہت زیادہ دیا ہے۔ غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم بھل کر کے تو اس کا نتیجہ بھی تمہیں خیر ہی ملے گا۔ تم سے اگر قربانیوں کا مطالبہ کیا جاتا ہے تو وہ مطالبہ اس لئے نہیں کیا جاتا کہ تمہارا اللہ خدا غریب اور فقیر تھا۔ اور تم اس کو مال ادا کر دے کہ اسے فقیر ثابت امیر بنا جا چلے۔ اور اس کی ضرورتوں کو پورا کر دے ہو۔ **اَسْتَمُّ الْمُفْقِرَ**

سچی بات یہی ہے

کہ تمہیں ہر آن ہر لمحہ اور ہر چیز کیلئے اللہ تعالیٰ کی احتیاج ہے اگر تم اس کلمہ کو سمجھ گئے نہیں تو اللہ تعالیٰ تم سے برکتیں چھین لے گا لیکن اس کا یہ وعدہ ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک ایسی جماعت عطا کرے گا کہ جن کے اموال میں بھی وہ برکت ڈالے گا۔ جن کے نفوس میں بھی وہ برکت ڈالے گا۔ اور جن کے وجود میں بھی وہ برکت ڈالے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام لکھا ہے کہ جن گھول میں وہ وہ سبے ہوں گے ان کو بھی بابرکت کیا جائے گا جس چیز کو وہ ہاتھ لگا لیں گے وہ بھی بابرکت ہو جائے گی جو کچھ وہ ہمیں دے گے وہ بھی بابرکت ہو جائے گی۔ یہ عاصی تو لوہے ہونے میں لیکن اگر امتحان فی قربانیوں کے نتیجہ میں تم ان وعدوں اور ان بشارتوں کے حقدار نہیں ہو گے تو **يَسْتَسْتَدِلُّ قَوْمًا عِدْوًا** وہ کچھ اور لوگ لے آئے گا جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لائیں گے اور لے لیکر ڈال آئیں گے وہ قربانیاں دینے میں تمہاری طرح نشت ننگے اور کھیل نہیں ہوں گے۔ بلکہ وہ حقان کو سمجھیں گے اور خدا تعالیٰ کی راہ میں ہر قربانی دینے کے لئے رزق تیار رہیں گے۔ پس آج تک یہ خبر کہ جس سال کا اعلان کرتے ہوئے میں یہ اعلان بھی کرتا ہوں کہ دفتر دم کے

اخلاص کے معیار کو بڑھانے کی کوشش کی جائے

اور اوسطاً ۱۹ سے بڑھا کر ۳۰ لاکھ لگائی جائے اور دفتر سوم کی تعداد بڑھانے کی بھی کوشش کی جائے۔ اور ان کے اخلاص کے معیار کو بھی نظر سامرا بڑھانے کی کوشش کی جائے۔ آئندہ سال کے ہمارے وعدے اور مہربانیاں ساڑھے پانچ لاکھ کی بجائے سات لاکھ نوے ہزار ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں خیر و برکت ہے اور اس کی درانگیوں میں ان کی کامل ہے۔ خدا کرے کہ اللہ تعالیٰ کی انگلیاں ایسے زاویہ پر ایسے کہ آپ کے دل خدا تعالیٰ کی برکتوں اور اس کے نور سے ہمہ ماں آ رہیں کا سینہ اس احساسِ ذمہ داری سے معمور ہو جائے کہ خدا کی راہ میں آج مالی قربانیاں دینے کی ضرورت ہے۔ تاہم ہی نوع انسان کو اس بلاکت سے بچا سکیں جس سے انہیں ڈرا یا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا کرے

اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے

دو مری جماعتوں سے آگے نکلی گئی ہے۔ ابھی ان کی کار چھ لے گی کہ سال رواں میں ان کا

دعا ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ کا تھا اس میں سے وہ ایک لاکھ پانچ سو روپیہ جمع کر چکے ہیں اور باقی پندرہ ہزار روپیہ (وہ ایک لاکھ روپیہ) میں کہ اس مہینہ کے آخر تک جمع کر لیں گے۔ اگرچہ ہمارا وعدہ دل سالانہ یکم نومبر سے شروع ہو جاتا ہے لیکن باقی اسی مہینہ کے کچھ عرصہ بعد تک جاتی رہتی ہیں لیکن حمایت امیر کراچی اپنا وعدہ کیا اور اگر کبھی کسی کو ضرر سے بچنے کے لئے کر دے گی۔ رفت۔ اللہ اور آئندہ سال کے لئے انہوں نے ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ کی بجائے ایک لاکھ پانچ ہزار روپیہ کا وعدہ کیا ہے۔ میں نے سوچا تھا کہ کراچی کی جماعت جو کہ بے پنی ہے ایسے اخلاص اور قربانی میں ملے تمام پرستہ اعلان کا وعدہ ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ قربانیوں کی استعداد اسے اتنا تک نہیں ہو سکتی ہے۔ میرا خیال تھا کہ اجتماع انصار اللہ میں جب میں تحریک جدید کے جذبہ کے متعلق مختلف جماعتوں کے نمائندوں سے سوال کروں گا تو میں ان سے بہت سی باتوں کا ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ سے بڑھ کر ایک لاکھ پانچ ہزار روپیہ تک پوچھ گئے ہیں۔ اس کے مقابلے میں بہت سی جماعتیں ہیں جو اپنی قوت اور استعداد اور اگر میں یہ کہوں کہ ایسے اخلاص کے معیار کو توجہ غلط نہیں ہو گا (کہ مطابق وہ تحریک جدید میں حصہ نہیں لے رہے ہیں) کا مطلب یہ ہے کہ ان پر تحریک جدید کی اہمیت واضح نہیں ہوئی۔ اگر ان مخلصین جماعت پر ان کا سوال کی اہمیت کو واضح کیا جائے اور نوع انسان کی ضرورت کا احساس انہیں دلایا جائے اور جو ٹھوڑی بہت قربانیاں انہوں نے دی ہیں۔ وہ آئندہ دیں گے ان سے جو شاد خوار کیجئے نکلے ہیں یا ہم اپنے رتبے سے توقع رکھیں کہ آئندہ نکلیں گے وہ ان کے سامنے رکھے جائیں تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ اپنے دوستوں کے لئے یا انہوں نے قربانیوں کی ضرورت ہے اور اس کے لئے وہ ہر ماں آ رہیں۔ انہیں اردوں کو بھی زمینداروں کے لئے سے رکھنی چاہئیں۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے زمینداروں کی آمد بہت بڑھ گئی ہے

گو بعض جگہ یعنی قریب ہی میں لیکن اچھے بیچ ملی گئے ہیں۔ بالائی کی بنیاد ہے اور خدا بھی نسبتاً مہولت سے مل جا رہے ہیں۔ صرح زمینداروں کی آمد نیاں و دیکھتوں کا چار گن ہو گئی ہیں۔ بہرے علم میں سب سے لیکن جو کچھ زمینداروں کی آمد ہے۔

آیتِ خاتم النبیین اور جماعتِ احمدیہ

از مکرم مولوی محمد علی صاحب فاضل جگالی مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

گن جو گنئی ہے۔ مشفق گوشتہ سے پرستہ
سال جس کی مددی کا شبت میں گنم کی ستر
پیچھے میں پیدا اور جوئی گئی پچھلے سال ان کی
بیدا اور بارہ سہ بین سواد جا رومن کے دریا
چلی گئی۔ بہر حال میرے ذلل علم سے بعض
ایسے زمیندار ہیں جن کی آہن مال دو گنا۔ تین
گنا۔ چار گنا یا پانچ گنا ہو گئی ہیں۔ اگر کسی
زمیندار کو اب دکنی گنم پوری ہے۔ اور اس
زیر امد سے اس نے اگر کبھی تک عیب جدید
سے کبھی نہیں دیا تھا تو وہ اب اس جذبہ
میں کچھ نہ کرے۔ اور اگر اس سے کچھ عیب
دیا تھا تو اب کچھ زیادہ دے دے۔ اللہ تعالیٰ
مغفل کرے تو ان کی تفسیل بہت زیادہ بھی
ہو سکتی ہیں اور اس طرح ان کی آمد و رفت
سکتی ہے اور پھر ساتھ ساتھ دعا بھی کرے

زمینداروں کو چاہئیے

کہ وہ اپنے کلینڈر میں جا کر ضرور دعا کیا
کریں اور خصوصاً وہ دعا کریں جو ختم نبوی
نے سکھائی کہ
مَآتِہَا رَآئِہُہ لَآخِوۃٌ وَاَیَّہُہ
یہ دعا جو ختم نبوی کے یہ آیت ہے۔ یہ
زمینداروں اور باغوں کے مالکوں کی دعا
ہے۔ اگر آپ یہ دعا کریں تو اللہ تعالیٰ
چاہے گا کہ وہ آپ کے مال میں برکت
دے۔ آپ کی قربانیوں میں بھی برکت
دے اور آپ کی اولاد میں بھی برکت دے
ساری برکتوں سے آپ مالا مال ہو جائیں۔
پھر دلی میں یہ سوچیں کہ ختم نبوی ایسا
پیش کیے تھے اور ہمارا رب کبھی سنہل
کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔ اس
نے کتنے ہی اچھے اور اعلیٰ نتائج ان
کے دکھائے ہیں۔ دلی مکتبہ اور دیارہ
سارا ہو۔

(الفصل سوم پوریت ۱۴۳۱ھ میں)

کسی جووم و عی کی نشی

کو جنتی مفرہ میں ان کرنے کے واسطے
نارواں لانے سے انار یہ ہے۔ اور
مخرب سے کہ وہ تفسیر اور لغت
نہیں فرما کر دینے تاکہ حرم کے حصہ اور
نہ جا تا اور کاسب مغل کو کے حرم کے
نہ بقایا جہیز کے اطلاع نہ ہو تو کئی جا
سکے۔ اور درہاقت کی پردی ایسے کہ ایہ
پہلی کی اجازت بھائی اب نہ ہے۔ بہر حال
اب کسی مذہبی کی نشی کہ اس کے کہ وہ
نارواں لانے کے ساتھ میں سے لارہہ کرنا
نہ قبول کرتے۔ وہ عادات کے کٹنے میں
سے ایسی جنتی مفرہ تیار کیا

ابتداءً افریقہ سے اللہ تعالیٰ کے
ناموں اور سکین آسمانی مینام کے کرتے
رے۔ وہ خدا کے نور کو اس کے ندوں تک
پہنچانے، اور گن گنہ لوگوں کو صراطِ مستقیم
پر گامزن کرنے اور خانی جنیتی سے اس کا
تلقین استوار کرنے کے لیے بھیجے جاتے ہے
دوسری طرف طاغوتی طاقتیں اور حق و
عادت کے دشمن ہمیشہ اور جھے ہتھیاروں
اور فریب و دجل کے طریق سے اس راہی
چراغ کو اپنے منہ کی جھوٹوں سے چھاننے
کی سزور کو مستحق کرتے رہے۔ بلا خسر
عذر لی تقدیر غالب آتی ہے کہ کف اللہ
لکھتیں ان کو۔ دسویں اور خانی نام
برکتوں کے ساتھ غالب آتے اور باطل
اپنی تمام سختیوں کے ساتھ بھاگ جاتا ہے
یہ زمانہ جو نام کتب اللہ کے مستفید
پیشگوئیوں کے تحت مسیح مولود کے لئے
مخصوص تھا جب خدائی نوشتوں کو پورا کرتے
ہوئے سیدہ حضرت سیرج مولود علیہ الصلوٰۃ
و السلام کو اللہ تعالیٰ نے پیشانی پر نانہ
تیمات سے سپوش فرمایا تو ضرور تھا کہ آپ
کے صحابہ کرام بھی نسبت تدیم کی طرح آپ
سے وہی سلوک کرتے چنانچہ ایسا ہی ہوا
مذہب ان اعزازات کے جو صحابہ کرام پر
کرتے ہیں ان کے رحم میں ایک بڑا اعزاز
یہ ہے کہ حضرت ہانی سید احمد مدنی
خاتم النبیین کے مسلک میں۔ اور خود نسبت
کے مدعی ہیں۔

قبل اس کے کہ آیت خاتم النبیین پر
تفسیلی طور پر روشنی ڈالی جائے اس امر کی
وضاحت ہے ضروری ہے کہ جماعت احمدیہ
کے خلاف یہ الزام ہمارے بنیاد سے کہ
وہ خاتم النبیین کے مسلک میں۔ بلکہ حقیقت
یہ ہے کہ خاتم النبیین کا جامع اور صحیح
مستقیم صرف جماعت احمدیہ ہی پیش کرتی ہے۔

آیت خاتم النبیین

رُوۡنَہِ یٰۤاٰیَہُہ ۗ سَمَیَہُہ ۗ لٰکِنۡ رَّسُوْلَہِہُ
اللّٰہِ ۗ وَحٰجَہُہُہ السَّبۡیۡحِہُہ وَکَانَہُہ
بِکَلِّ مَشیۡہِہ ۗ یَعْلِیٰہِہ۔ یعنی نہ محمد نام میں
سے کسی کے باپ تھے نہ میں۔ لیکن اللہ

کے رسول میں بلکہ نبیوں کی ماہر میں اور
اللہ ہر ایک چیز سے آگاہ ہے۔ کسی
آیت قرآنیہ کا صحیح مفہوم معلوم کرنے کے
لئے مسجد اور بالوں کے اس کا سباق و
سباق اور شان نزول کا جاننا مجھ ضروری
ہے۔ جب ہم اس آیت کو کربہ ہر اس
زادیر سے غور کرتے ہیں تو ہمیں یہ معلوم
ہوتا ہے کہ آیت محدودہ بالکاتبان نزول
یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے جب حضرت زینہ کے حضرت زینب
رضی اللہ تعالیٰ علیہا کونیاک طلاق دینے کے
بعد ان کی دیکھی اور الہی منشا سے
مطابق سنتے کی رسم کو مٹانے کیلئے
حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے
نکاح کرنا تو صحابہ کرام نے ریہ کیا کہ
محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیوی سے
نکاح کر لیا ہے۔ لیکن ان کے اپنے زید
کو مستحق بنا رکھا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے
اس اعزاز کی وجہ میں فرمایا کہ صا
کَانَہُہ ۗ سَمَیَہُہ ۗ اَبَاہُہ ۗ مَیۡنَہُہ
تَجَاہُہ ۗ لٰکِنۡہُہ ۗ مَحۡمُودَہُہ ۗ عَلَیہِہ ۗ وَسَلَمَہُہ
مخبروں میں سے کسی کے باپ ہا نہیں
لیذا نہ زید آپ کا بیٹا ہے اور نہ حضرت
زینب آپ کی بیوی۔ جس سے زید کے طلاق
دینے کے بعد ان کے نکاح کیا ہے

گو آیت کے پہلے حصہ میں آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی اہلیت جمہانی کے
لحاظ سے بائع زینہ اولاد رکھنے کی
نعی کی گئی ہے۔ کہ مَا کَانَہُہ ۗ مَحۡمُودَہُہ
اَبَاہُہ ۗ مَیۡنَہُہ ۗ تَجَاہُہ ۗ لٰکِنۡہُہ ۗ اَبَاہُہ
آیت سے ایک شہ اور اعزاز میں پیدا
ہوا تھا۔ جس کو دوسرے حصہ میں صرف
لکھی لاکر دور کیا گیا ہے۔ کیونکہ حرف
لیکن استدراک کے لئے استعمال ہوتا
ہے۔ چنانچہ شرح جانی بخاری علیہ نحو
کی مستند ہے، میں لکھتا ہے کہ
لٰکِنۡہُہ ۗ مَحۡمُودَہُہ ۗ وَہِیۡہُہ ۗ اَلصَّوۡرَۃُہُہ
دَافِعَہُہ ۗ مِمَّنۡ کَلَمَہُہ ۗ اَلْمَسۡتَمِیۡمَہُہ
کَلَمَہُہ ۗ اَلْمَسۡتَمِیۡمَہُہ ۗ اَلْمَسۡتَمِیۡمَہُہ ۗ اَلْمَسۡتَمِیۡمَہُہ
معنی کہ لیکن استدراک کے لئے آتا
ہے۔ اور استدراک کے یہ معنی ہوتے
ہوتے ہیں کہ کلام مقدم سے جو ہم پیدا
ہوتا ہے اس کو دور کرنا ہوتا ہے اور

لیکن سے مقدم اور بعد دونوں کلام آپ میں
ایک دوسرے سے نعے اولاد یا ک م حیرت
میں معنی مختلف ہوتے ہیں

سوال یہ ہوتا ہے کہ یہ بھی ہو سکتا ہے
شہبہ پیدا ہوتا تھا جس کو کبھی کبھی
سے دور کیا گیا ہے؟ اولیٰ فقیر سے ہے
چنانچہ کہ صحیح کلام سے یہ شہبہ پیدا
ہوا تھا۔ کہ معاذ اللہ اللہ تعالیٰ نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امیر ہوا اور
زینہ بائع اولاد کے لحاظ سے آپ کا
مستطوع النفس ہوا کیسے فرمایا ہے۔ معاذ اللہ
اللہ تعالیٰ کا ذہن کی توفیق اس آیت سے
ذرا چاہے کہ اِنَّ شَرَّ مَا کَانَہُہ ۗ مَحۡمُودَہُہ
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم امیر اور
مستطوع النفس نہیں بلکہ آپ کا دشمن ہی
ہوتا ہے۔ اس گلہ میں شہبہ کا ازوال لیکن
کے بعد رسول اللہ ذکا قہم اشقیق
کے الفاظ سے کیا گیا ہے۔ رسول اللہ کے
الفاظ سے اس شہبہ کا ازوال ہونے کی گواہی
گو آپ کی جسمانی بائع اولاد موجود نہیں لیکن
آپ رسول اللہ ہونے کی حیثیت سے اپنی
امت کے روحانی باپ ہیں اور آپ کو تمام
انبیاء سے زیادہ روحانی اولاد دی گئی ہے
اور اس پر سریرہ کبار امتیاز رکھتے ہیں نہ
توانے کے لئے فرمایا کہ خاتم النبیین، یعنی
رسول اللہ میں تو صرف یہ تیار تھا کہ حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت رسول اللہ کے
امت کے روحانی باپ ہیں اور خاتم النبیین
کے الفاظ میں اس اہلیت روحانی کو اس
سے طری شان میں دلیل پیش کیا گیا کہ آپ
نبیوں کے بھی باپ ہیں۔ اور حقیقت یہاں
جوئی کہ آیت خاتم النبیین کا مفہوم لحاظ
سباقی آیت اور مجاہدان نزول اس بات
کا تقاضا کرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
ہ وسلم کے لئے آیت محدودہ بالا مقام مدح
میں ہوا اس امر پر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے
کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے اذکار
خاتم النبیین بطور مدح اور فضیلت کے
ذکر ہوتے ہیں۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے اس
آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
تقریب فرمائی ہے اب ہمارے مخالف جو
خاتم النبیین کے ہر قسم کی ہوت ختم کرنے
والا۔ بند کرنے والا وغیرہ کرتے ہیں وہ

لئے لمحہ شکر ہے کہ اگر یہ مانا جائے کہ اللہ تعالیٰ نے نبوت جیسی نعمت کو جس سے وہ مختلف اوقات میں بنی نوع انسان کو شرف کیلئے اراداً باوجود اللہ شہرزدت کے دلائل کو ہمیشہ کے لئے ہر دم کو دیا ہے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جو دامن عرشہ وصال علیین ہوئے، پروردگار اللہ زبیر سے لگا۔ اور نبی خاتم النبیین کے ان مشغول مسکینوں کو کوئی تعریف ہوگی کیونکہ کہیں ہی ہو گا یا اللہ تم کو بند کرنے والا کوئی قابل عزت بات نہیں ہے۔ کیا بہادر شاہ تمام مسکینوں کے نزدیک سب سے اعلیٰ بادشاہ تسلط کا مسخرفے سے اس لئے کہ اس کے بند مہربان ہیں گوئی سامان بادشاہ نہیں ہوا اور حضرت علی صلی اللہ علیہ وسلم ہی اسراہیل کے بیوں میں سے آخری نبی اور نبوت کو بند کرنے والے تھے اس لئے کہ وہ حضرت موسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہو سکتے ہیں۔ نہیں اور ہرگز نہیں۔ خاتم النبیین کا یہ مفہوم جس طرح رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس کے خلاف ہے وہی طرح یہ مقام مدح کے بھی مناسب ہے

استدلال عرف بنیانی اور نیکی نہیں بلکہ جیسا کہ آگے تعبیر لوری پر بتا جا چکا ہے کہ سلف صالحین اور برتر کائنات امت کا بھی ہی مقدمہ تھا اس حدیث کا بنا پر امام علی القاری علیہ الرحمۃ نے مؤمنوں کے کبیر ۵۵-۵۶ میں لکھا ہے کہ اگر ما جزاءہ اول ہبیم ہی ہو جائے تو ان کا نبی ہونا خاتم النبیین کے خلاف نہ ہونا کیونکہ وہ آپ کے تابع ہوتے۔ شیخ ابو حنیفہ محمد ابن عربی علیہ الرحمۃ نے زنگنہ ہدایت پر لکھا ہے کہ ان النبوة الحق الفطحت بوجود رسول اللہ صلعم اتماما ہی فبوة العشر شرح فلا مشرع یکن اصفا لشعرہ صلعم ولا یؤدی فیہ فی شعرہ حکماً آخر وھذا من قوہ صلعم ان النبوة والنبوة قہ القطعت فلا یستعمل بعدہی ورن نبی آی لای یکن علی شریع ینحلف شریحاً بل اذا کان یکن نصف حکم شریعی

(فتاویٰ حلیہ جلد ۴ ص ۴۲۲)

ترجمہ:- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو نبوت ختم ہوئی وہ صرف شرعی نبوت ہے اب کوئی شریعت نہیں جو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شریعت کو منسوخ کرے۔ اس کی شریعت ہی کوئی امر نہ کرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث اللہ الصلوٰۃ والصلوة قہ القطعت فلا یستعمل بعدہی کی کوئی بھی معنی نہیں ہے کوئی ایسا نبی نہ ہوگا جو میری شریعت کے خلاف شریعت رکھتا ہوگا۔ بلکہ اگر ہوگا تو وہ میری شریعت کے تابع ہوگا۔

پانی مسلسل احمدیہ کا دعویٰ نبوت

کا امتی نبی ہونے کا دعویٰ بھی بالکل بزرگان امت و اکابر سلف صالحین کے عقیدے کے مطابق ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم نے فرماتے ہیں:- الف۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ایک خاص نمبر دیا گیا ہے کہ وہ ان مخلوق سے خاتم الانبیاء ہیں کہ ایک تو تمام کلمات نبوت ان پر ختم ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی بھی شریعت لانے والا اور انہیں اور نہ کوئی ایسا نبی ہے جو ان کی امت سے باہر ہو۔ بلکہ ہر ایک کو جو مشرف رکھا اللہ اللہ ہی سے وہ نبی کے نبی اور ان ہی کی وصالت سے ملتا ہے۔ اور وہ امتی کہلاتا ہے کہ مستقل ہی (جیسے معرفت ختم) ہے

ب:- اللہ حق نشانی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا۔ یعنی آپ کو انما نبی کمال کے لئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ وہی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ہے۔ یعنی آپ کی ہر پرہ کلمات نبوت جتنی ہے اور آپ کی توجہ روحانی جتنی ترقی ہے اور ہر طرف تشریح کسی اور نبی نہیں ملی۔

(حقیقۃً اللوئی ص ۵۶ حاشیہ) الغرض سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعوے کی تائید نہ صرف آیت خاتم النبیین کے مفہوم بلکہ سب آیت سے ہوتی ہے بلکہ اس کے نشان نزول کے مقام مدح کے اعتبار سے نیز اکابر امت و سلف صالحین کی گزارشات بھی آپ کے دعوے کی حمایت پر ہرگز گناہی ہیں۔

خاتم النبیین مقام مدح میں تمام مساوی کا اتفاق ہے

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے لفظ خاتم النبیین بطور مدح اور فضیلت ذکر ہوا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ لفظ خاتم النبیین کے معنی کیا ہیں؟ ظاہر ہے کہ اس کے معنی ایسے ہی ہونے چاہئیں جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح ثابت ہو

اس بنا پر حضرت مولوی محمد تھانوی صاحب ناٹوڑی ہائی مدرسہ ڈیڑھ پورہ نے اپنے رسالہ تخریر اہل حق پر تحریر فرمایا ہے "عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم نبویاں معنی ہے کہ آپ کا نام انبا یا نبی کے زمانہ کے بعد ہے اور آپ ہی آخری نبی ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشنی ہوگا تو قدم اور ان تخریفات میں بلا توجہ کچھ فضیلت نہیں پھر مقام مدح میں دلچسپی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی اس صورت میں کہ کوئی صحیح ہو سکتا ہے"

لفظی تحقیق سے بھی ہمارے موقف کا تائید ہوتی ہے۔ چنانچہ لغت کی کتاب مجمع البحرین میں لکھا ہے "مختم خاتم النبیین یعجز فیہ شیخ الفاء وکسر صا نا لفتح معنی الشیخۃ ما خوزین خاتم الذی لا لیسۃ (زریرہ و خاتم) کہ خاتم اگر کسی شخص کے ساتھ ہو تو وہ خواجہ داری اور زنت کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ کیونکہ تو جی اپنے بیٹے اور لے کے لئے خواجہ داری کا موجب ہوتا ہے

تفسیر فتح البیان میں لکھا ہے کہ عاصم کا لفظ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے معنی میں نہیں ہے بلکہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے لئے معنی ہیں اور آپ ان کی زینت کا موجب ہے۔ پس اس معنی کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام نبیوں کی زینت کا موجب ہیں۔ ظاہر ہے کہ حاکمیت محمدیہ کا یہ معنی بھی اپنے ان کو نہ مدح و فضیلت رکھتا ہے حقیقت یہ ہے کہ خاتم کا لفظ جس وقت کسی قوم کی طرف معاف ہوسکا کہ آیت خاتم النبیین میں ہے تو ہرگز ہرگز اس کے معنی اس قوم کے بند کرنے والوں میں ہوا کرتے بلکہ عربی زبان میں اس کے معنی اس قوم کے اعلیٰ فرد کے ہوتے ہیں۔ دیکھئے اولیام شاہر کے تفسیر میں ایک شاعر کی کتاب

تفع اندو علیہ لھا قد انعم العار و عاراً پر دستھا صاحب الطافی ما اعمانا تبحر اور ا فی حفہ لغز کاب کاتبا لک فی الاحصاء اس میں اولیام کو خاتم شاعر کہا گیا ہے مگر اس کا مطلب یہ نہ تھا کہ آئندہ کوئی شاعر نہ ہوگا بلکہ نہ کہنے وہ خود بھی شاعر ہے پس خاتم النبیین کے معنی یہ ہونے لگا کہ تمام نبیوں سے افضل دانے اور برتر۔ کیونکہ یہ معنی تمام زمان کے نبیوں سے آئی ہے اور خاتم النبیین کے معنی اس سے ہے کہ امت کے

انقلاب و سلف صالحین خاتم النبیین کے جو معنی لکھے ہیں اس سے سبنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کی جماعت احیدر عظیم نبوت پر یقین رکھتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خاتم النبیین کی تفسیر میں فرماتے ہیں

"اب یجوز تجر نبوت کے سب نبویوں میں نہ ہیں شریعت دلالی کوئی نہیں ہو سکتا۔ اور پھر شریعت کے بھی ہو سکتے۔ مگر وہی جو اپنے اسمی ہوا (تخنیات اللہ ص ۲۱) چنانچہ اکابر امت بھی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ خاتم النبیین کے معنی اور مفہوم سے اتفاق رکھتے ہیں چنانچہ تالیف مدح کی جاتی ہیں۔ اول:- حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی تحریر فرماتے ہیں:- "ختمہ جدا الخیرات آی ل لیلہ صحیحاً اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (تخنیات اللہ ص ۲۱)

منقولات

ہمارے نوجوان

مندرجہ عنوان پر روزنامہ الجمعیتہ دہلی ایک ٹوٹ میں لکھا ہے:-

”دلرب کی یہ ہماری اب ہمارے ملک میں بھی بڑی طرح گھسائی ہے یہاں کے چند طالب علموں کو اگر کسی کسب وکسب کے وہ سرگرم ہنگامہ میں مصروف ہیں تو تعلیمی طور پر قسم یا سپورٹ سے متعلق کوئی گفتگو ہوگی۔ غلام ایکٹرن اور کھیلوں کے بارے میں ان کے پاس زبردست حدیثات ہیں مگر کسی سنجیدہ مصلحت پر ان کے کوئی سوال کر دیکھتے تو وہ بالکل خالی نظر آتے ہیں۔“

یہ ہمارے نوجوانوں کا حال ہے۔ ہمارے کہ جب نیکوئی سہلت ہے تو عمل میں بھی سہل پید ہوا ہوگی۔ چنانچہ یہ نوجوان مشکل کام سے گھبراتے ہیں وہ کسی شرمندہ داری کو ٹھیک طور پر ادا کرنے کی طاقت نہیں رکھتے۔ اپنی خواہشات کو پورا کرانے کے نزدیک اس سے زیادہ ضروری ہے کہ وہ ان فریضوں کو ادا کریں جو خدا ان اور سماج کی طرف سے ان پر عاید ہوتے ہیں۔ نوجوان کسی قوم کا مستقبل ہیں۔ پھر جس قوم کے نوجوانوں کا حال یہ ہو جائے اس کا مستقبل معلوم“ (الجمعیتہ دہلی جمعہ ایڈیشن صفحہ ۳۶۸)

غفلت کی حد

”پناہ دھبہ پرورش“ کے بارے میں معلوم ہوا کہ وہاں کے مسلمان دو گروہوں میں تقسیم ہو چکے ہیں۔ ان کی دو جماعتیں ہو رہی ہیں اور دیکھتے ہوئے ہیں اور یہ جھگڑا کا ہے۔ بڑے عقابین کے نظریہ ایک فرقہ کشاکش کے اسے ”وہ کی آواز۔ سے ٹھٹھا چاہیے اور دوسرے کا اصرار ہے کہ اسے ”وہ کی آواز سے ادا کیا جائے“ اس ریاست مدینہ پرورش کے دو اور مقامات سے بھی ای طرح کی خبریں آئی ہیں۔ ایک مقام ہے جگدی پور۔ مبلغ لبتہ کا صدر مقام۔ وہاں مسلمان بونگے ہی کہتے۔ مگر جو ہیں وہ اس بات بہر اثر رہے ہیں کہ جگہ کے خطر کے ذریعہ جو اذوائں دی جاتی ہے وہ باہر محض میں دی جائے یا امام کے پیچھے پہلی صف میں کھڑے ہو کر۔ کیرالہ میں تروندرم سے دس میل دور پیرتیم کے مسلمانوں میں بھی جمعہ کی نماز پر ای طرح کا جھگڑا ہے۔ اور مسجد کو شمالی اور جنوبی دو حصوں میں تقسیم کر کے اپنے اپنے حصہ میں جمعہ کی نماز ادا کی جاتی ہے۔

یہ کوئی اتفاقی بات نہیں ہے۔ اس طرح کی مثالوں کے بارے میں ہمارا معاشرہ بہت زرخیز ہے مگر حیرت انگیز بات ہے کہ میں اس وقت جب کہ وقت عظیم ترین سماجی کے بوجھ کے تلے دلی ہوئی ہے ہم اتنے چھوٹے چھوٹے سماج پر بھی کڑے سے مہم صرفت ہیں کہ ان کو سماج کی قربت میں شمار کرنا ہی مشکل ہے۔ (الجمعیتہ دہلی جمعہ ایڈیشن صفحہ ۳۶۸)

ترسیل لٹریچر کے بارے میں ضروری اعلان

جملہ ہندوستان اور ہندوستان کے مسیغین کو ہم دعا ہے کہ خدمت میں گروہوں سے کہ ٹوک کی ہی شرح سے لٹریچر کے پیکر پر بہت زیادہ اخراجات ہوتے ہیں جس کے باعث زیادہ مقدار میں لٹریچر بھجوانا ممکن نہیں ہوتا۔ لفظ ”نیا“ یا ”نئے“ کے آئندہ ریلوے کے ذریعہ لٹریچر بھجوا جائے گا۔ لہذا جو صاحبان اور افراد زیادہ قدرت میں لٹریچر بھجوانا چاہیں وہ اپنے شہر کے یا قریبی ریلوے سٹیشن کا پتہ تحریر فرمائیں۔ جہاں ریلوے کے سٹیشن نہیں ہیں بلکہ آؤٹ اسٹیشن ہیں وہ ان کے ذریعہ سے لٹریچر بھجوا سکتے ہیں۔ اس طرح اخراجات بڑھ کر ہیں کافی بچت ہوگی۔ اور صاحبان کو زیادہ فائدہ میں لٹریچر بھجوانا ممکن ہوگا۔ چھوٹے سے چھوٹے لٹریچر کا بارسل بھی ریلوے کے ذریعہ بھجوا سکتے ہیں۔ یا پھر کلوا اس سے زیادہ وزن کا بارسل قدر حال ریلوے کے ذریعہ بھجوا جائے گا۔ لٹریچر کا مطابقت کسی صاحبان کا فریضہ کے انفرادی سے کافی عرصہ پہلے کیا جانا چاہیے

ناظر ذرا ذرا تبلیغ قادیان

کوئی صاحب شریعت پیغمبر نہیں ہوگا“
”راہبواقت واجوابہ جلد ۲ صفحہ ۱۰۰“
”آقا خراس مضمون کو سیدنا حضرت مسیح پروردگار علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک دریں اقتضائیں یہ ختم کیا جاتا ہے جس سے روشنی ہوگا کہ حضور علیہ السلام کو سیدنا حضرت قائم النبیین علیہ السلام سے پہلے سے پہلے فرستے تھے اور اسی مشق میں آپ مستغرق رہتے تھے“
”پس میں ہر وقت تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عربی ہی جس کا نام محمد ہے (پہلے ہزار) درود اور سلام ہو یہ کس عالی مرتبہ کا نبی ہے کہ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا اس کی تاثیر ہر مذہب کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں۔ انوسس جیسا حق شناخت کا ہے اس کے مرتبہ کو شناخت نہیں کی جا سکتی وہ تو پیر جو دنیا سے گم ہو چکی تھی وہی ایک پہلو ان ہے جو دوبارہ اس کو ڈیسا میں لایا۔ اس نے خدا سے انتہائی درجہ پر محبت کی اور انتہائی طور پر نبی فریض کی پوری کا یہاں میں اس کی جان گناہ ہوئی۔ اس لئے خدا نے جس کو اس کے دل کے راز کا واقف تھا اس کو تمام اولیین اور آخرین بر فضلت بخشا اور اس کے گرد و پیش کی زندگی میں اس کو دیکھ کر وہی ہے جو ہر پیشہ ہر ایک نبی کا ہے اور وہ محض جو پیغمبر افراد اسلاف اس کے کسی فضیلت کا ذریعہ کرتا ہے وہ انسان نہیں بلکہ ذریعہ شکرانہ ہے۔ کیونکہ ایک فضیلت کی کجی اس کو دی گئی اور ہر ایک معرفت کا خزانہ اس کو عطا کیا گیا“
(حقیقتہ الاحی صفحہ ۱۱)

ترجمہ :- آنحضرت علیہ السلام پر نبوت میں معنی ختم ہوئی کہ آپ کے بعد کوئی ایسا شخص نہ ہوگا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے صاحب شریعت بنا کر بھیجے۔
ترجمہ :- شیخ نجی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-
”معنی قولہ علیہ السلام علیہ السلام ان المرسلانہ والنبوت فخر اللفظتہ کلا رسول بعدہ کی ولا نبی آئی لا نبی ینبئ ینبئ من بعدہ یعنی مخالف شریعت (تو صاحب مکیہ جلد دوم صفحہ ۱۱۱)
یعنی آنحضرت علیہ السلام کے بعد نبوت بند ہو جانے کا مطلب یہ ہے کہ کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ کرے۔
ترجمہ :- حضرت امام علی ثانی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں :- ”مذہب کے منسوخ ہونے کا معنی یہ ہے :- حضرت امام علی ثانی علیہ السلام فرماتے ہیں :-
”فلا ینقض قولہ حافظہ النبیین اذا المعنی انہ لا یأتی نبی ینسخ صلتہ ولکن ین ائمتہ (موضوعات کبیر صفحہ ۱۱۱)
”کہا تمام نبیین کے منسوخ نہیں ہوں گے کہ اب ایسا نبی نہ آئے گا جو آنحضرت علیہ السلام کے مذہب کو منسوخ کرے۔ اور حضور کا امتی نہ ہو۔
ترجمہ :- حضرت مولوی محمد قاسم فرماتے ہیں :-
”اگر بالفرض بعد زمانہ نبی معلوم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی حاکمیت محمدی میں کچھ فرق نہ آئے گا“
(تذکرہ برادری صفحہ ۱۱۱)
ترجمہ :- حضرت امام عبدالوہاب الشافعی فرماتے ہیں :-
”قولہ صلیحہ لا نبی بعدہ کی کلا رسول المراد وہ لا منسوخ ہوگا کہ آنحضرت علیہ السلام کی حدیث لا نبی بعدہ سے مراد یہی ہے کہ میرے بعد

دورہ مکرّم سید بدر الدین احمد صاحب انسپیکٹر وقف جاوید

جماعت ہائے احمدیہ لوی

مکرم مولوی سید بدر الدین احمد صاحب انسپیکٹر وقف جدید جماعت ہائے احمدیہ لوی ہیں۔ وقف جدید کے جذبہ کی وصولی کے لئے دورہ کر رہے ہیں اور دعوتِ جہاد کے علاوہ وہ دعوتوں میں افسانہ کی کوشش بھی کریں گے جماعت ہائے احمدیہ لوی کے تمام اہلکاران بالخصوص صدر صاحبان و دیگر سربراہان مال سے درخواست ہے کہ وہ مولوی صاحب موصوف سے جو راپور اتواروں کے محفل فرمادیں

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

حضرت سیح ناصری علیہ السلام کی قبر کے متعلق مزید کشفات ایک پر عظمت پیشگوئی اور اس کے ظہور کے آسمانی اسباب

از محرم شیخ مسعود احمد صاحب انیس واقف زندگی قادیان

اجاب سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام کی اس پر عظمت پیشگوئی پر غور فرمائیں کہ اس کی تائید میں کس طرح آسمانی اسباب پیدا ہو رہے ہیں۔ پیشگوئی کے الفاظ درج ذیل ہیں :-

”یہ خدا کا ارادہ تھا کہ وہ جگمگا ہوا جوہ اور وہ حقیقت نسا بران کہ جو صلیبی اعتقاد کا خاتمہ کرے اس کی نسبت ابتداء سے مقدّم تھا کہ سیح موعود کے ذریعہ سے ظاہر ہو۔ کیونکہ خدا کے پاک نبی نے یہ پیشگوئی کی تھی کہ صلیبی مذہب نہ کھٹے گا اور نہ اس کی ترقی میں قدر آئے گا جب تک کہ سیح موعود دنیا میں ظاہر نہ ہو۔ اور وہ جیسے جو کس صلیب اس کے ہاتھ پر ہوگی۔ اس پیشگوئی میں یہی اشارہ تھا کہ سیح موعود کے وقت میں خدا کے ارادہ سے ایسے اسباب پیدا ہو جائیں گے جن کے ذریعے صلیبی واقعہ کی اصل حقیقت کھل جائے گی۔ تب انجام ہوگا۔ اور اس عقیدہ کی عمر چوڑی ہو جائے گی۔ لیکن نہ کسی جنگ اور لڑائی سے بلکہ محض آسمانی اسباب سے۔ جو علمی اور استدلالی رنگ میں دنیا میں ظاہر ہوں گے“

(سیح ہندوستان میں صلا) کا مہر صلیب سیدنا حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ و السلام نے قرآنی دلائل - تاریخی شواہد اور اناجیل کے حوالہ جات پیش کر کے یہ کشفات فرمایا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔ بلکہ زندہ آتارے گئے تھے۔ اور پھر ہی اسرائیل کی گمشدہ بیٹروں کی تلاش میں ہندوستان تشریف لے آئے تھے۔ یہاں پر ہی ان کی زندگی کا آخری حصہ گذرا اور کشمیر کی سرزمین میں ارشادِ الہی ”اِذَا مَاتَ مُحَمَّدٌ قَدْ كُنْتُ“ کے ماتحت ان کی وفات ہوئی۔ اور سری نگر کے محلہ خانیاں کا مقبرہ ان کی آخری آرام گاہ ہے۔

حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کی وحی مہی کے تحت مسیح ناصری علیہ السلام کی زندگی کے اصل حقائق سے جو پردہ اٹھایا ابھی اسے کوئی خاص عرصہ نہیں گذرا مگر اب دنیا کے مفکرین اور اہل دانش بھی تمام ان صدائوں کو ماننے پر مجبور ہو گئے ہیں جو حضرت اقدس علیہ السلام نے دنیا کے سامنے پیش فرمائیں۔ چنانچہ ہمیں بھی کے مشہور اخبار بلٹرن نے محلہ خانیاں کا فوٹو دے کر یہ لکھا ہے کہ :-

”سری نگر میں واقع اس قدیم مقبرے کو مقامی باشندے ”عیسوی صاحب“ یا ”نبی صاحب“ کے نام سے پکارتے ہیں۔ کچھ لوگوں کا یقین ہے کہ یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آخری آرام گاہ ہے۔“ اس امر کے بھی بہت سے مذہبی اور تاریخی ثبوت پیش کئے گئے تھے کہ حضرت عیسیٰ نہ صرف ہندوستان تشریف لائے تھے بلکہ انہوں نے داعی اجل کو بھیجا میں لیک کہا تھا۔ اور ان کی تدفین کشمیر میں عمل میں آئی تھی۔ کچھ زمینداروں کا یہ بیان تھا کہ حضرت عیسیٰ کو صلیب سے بچایا گیا تھا۔ انہیں کشمیر میں پناہ دیا گئی تھی اور بعد کو کشمیر میں ان کا انتقال ہوا تھا۔“ ”یعنی کیا جانا ہے کہ ان کا مقبرہ سری نگر کے محلہ خانیاں رخاں میں اب بھی موجود ہے۔ اور اُسے یہاں ”عیسوی صاحب“ ”یسو صاحب“ اور ”نبی صاحب“ کے نزار بیٹے ناموں سے جانا جاتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ کشمیر کے بارہ ٹولا کا نام بھی عیسیٰ کے بارہ ٹولاؤں یا شاگردوں کے نام پر ہی رکھا گیا تھا۔ کچھ پورانے مخطوطات کے مطابق یہ مقبرہ ایک ایسے شہزادہ کا ہے جو غیر ملک سے آیا تھا۔ جس کی پاییزگی نفس مقل تھی۔ اور جو راست گو اور بلند نظر تھا۔ خدا تعالیٰ نے

اُسے اپنا پیغمبر بنایا تھا“ (بلٹرن بمبئی ۲۳ دسمبر ۱۹۶۷ء) اس سلسلہ میں بعض دوسرے اخباروں نے بھی بعض مضامین شائع کئے ہیں جن میں اس امر کو تسلیم کر لیا گیا ہے کہ واقعہ صلیب کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہندوستان ان تشریف لائے۔ یہاں پر ہی ان کی طبعی وفات ہوئی اور محلہ خانیاں سری نگر میں ان کی آخری آرام گاہ اب بھی موجود ہے۔ اخبار روزانہ اجمیت جاننہرنے بھی یہ لکھا ہے کہ :-

”سری نگر میں ایک مقبرہ موجود ہے اور احمدیہ فرقہ کے بانی (حضرت) مرزا غلام احمد قادیانی (علیہ الصلوٰۃ والسلام) اُسے حضرت سیح کی قبر بیان کر گئے ہیں۔ احمدیہ فرقہ کے لوگ کہتے ہیں کہ جس وقت طوفان زک گیا تو حضرت سیح کو صلیب سے زندہ اتار لیا گیا وہ فوت نہیں ہوئے تھے۔ البتہ یہ ہوش ہو گئے تھے“ (روزنامہ اجمیت جاننہرنہ ۲۵ دسمبر ۱۹۶۷ء) حضرت سیح کی ابتدائی زندگی کے بارے میں ہمیں کچھ اخبار بلٹرن نے یہ کشفات بھی کیا ہے کہ :-

”کولس نوٹو وچ کی ”عیسیٰ کی ماضی زندگی“ اور ایچ اسپنسر لمبوس کی ”عیسیٰ کی عجیب و غریب زندگی“ سے حوالے دیتے ہوئے یہ کہا گیا تھا کہ ۱۲ سال کی عمر تک جب انہوں نے پہلا خط پڑھا تھا عیسیٰ کی زندگی کا کہیں درج نہیں ہے۔“ ”یروشلیم چھوڑنے کے بعد عیسیٰ نے سندھ کا رخ کیا تھا۔ اور تقریباً ۱۶ سال تک وہ ہندوستان میں قیام پذیر رہے تھے۔ ہندو کے بہت سے مقدس مقامات اور مذہبی مراکز مثلاً راجستھان بنارس۔ رائے گڑھ اور مگن ناٹھ وغیرہ کا دورہ کرتے ہوئے وہ نیپال تشریف لے گئے تھے اور وہاں سے ایران ہوتے ہوئے یروشلیم واپس گئے تھے۔“ (بلٹرن بمبئی ۲۳ دسمبر ۱۹۶۷ء)

گویا اس اخبار کے نزدیک حضرت عیسیٰ علیہ السلام نہ صرف واقعہ صلیب کے بعد ہی ہندوستان تشریف لائے بلکہ ان کی ابتدائی زندگی کا حصہ بھی اسی ملک میں گذرا۔ اور تقریباً ۱۶ سال کا دنیا عرصہ انہوں نے اس ملک کے مختلف مقامات میں بسر کیا۔ یہ ایک قدرتی امر ہے کہ انسان مصیبت کے وقت اپنی پناہ کے لئے عموماً کسی ایسی جگہ کا ہی انتخاب کیا کرتا ہے جہاں کے حالات کا اُسے کچھ علم حاصل ہو۔ چونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ۱۶ سال کا دنیا عرصہ واقعہ صلیب سے قبل ہندوستان میں گذار چکے تھے اور یہاں کے حالات اور لوگوں کے اطوار مصیبت کر چکے تھے۔ اس لئے واقعہ صلیب کے بعد بھی انہوں نے اس ملک میں ہی پناہ لی۔ اور سری نگر میں وفات پائی۔ یہاں کہ محلہ خانیاں میں ان کا مقبرہ موجود ہے اور اب جیسے ایک دنیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا مقبرہ تسلیم کر رہی ہے۔

ادھر سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام نے حضرت سیح ناصری علیہ السلام کی طبعی موت کے بارے میں اور شہ خان میں واقعہ مقبرہ سے متعلق جو تحقیق فرمائی ہے۔ اب دوسرے تحقیقین ہی اُسے درست تسلیم کر رہے ہیں۔ اس کے بعد اب روزنامہ آفتاب

سری نگر کا یہ خبر پڑھی جس میں حضرت سیح ناصری کی قبر کے متعلق حکومت کشمیر کی طرف سے تحقیقات کا آغاز ہو رہا ہے۔ ان کی ذلالت لاییت اِتَّوْمَرُ تَبْرُؤْمُوْت ”سری نگر میں سورج کی قبر - حکومت کشمیر نے تحقیقات کئے تھے پندرہ ہزار روپے منظور کئے“ ”سری نگر ۶ اپریل سٹاف رپورٹر شہر میں سیح مذہب کے بانی یوحنا مسیح کی قبر کی موجودگی نے اب ایک بین الاقوامی اہمیت حاصل کر لی ہے حکومت کشمیر نے اسی بات کے پیش نظر پندرہ ہزار روپے کی ابتدائی رقم اس بات کے لئے منظور کی ہے تاکہ اس قبر کی موجودگی کے متعلق تاریخی شواہد اور ثبوت ایک مستند کتاب کی شکل میں شائع کئے جائیں یہ روپیہ محکمہ سیرج میں جمع کر دیا گیا ہے۔ اور امکان ہے کہ موجودہ مالی سال میں اس غرض کے لئے ایک بڑی رقم اور وقت کر دی جائے گی۔ اطلاع کے مطابق (باقی صفحہ ۱۱ پر)

احمدی بچوں کی آٹھ اہم ذمہ داریاں

از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب

۱۹۵۰ء میں اس سال مجلس اطفال الامتیہ کا جو اجتماع ہوا اس کی تقریب تقسیم انعامات کے موقع پر موضع ۲۰ نومبر کو محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب نے اطفال الامتیہ سے جو خطاب فرمایا وہ افادہ احباب کی خاطر ذیل میں درج کیا جاتا ہے (ایڈیٹڈ)

آپ کو ہمیشہ یہ بات مد نظر رکھنی چاہیے کہ قوموں کی زندگی کے لئے نہایت ضروری ہے کہ اس قوم کے بچوں کی صحیح تربیت ہو۔ اور پھر آپ کو جماعت احمدیہ مجتہدی اسلام میں کرنی ہے کہ وہ نوالہ ہیں۔ آپ پر ہمت بڑی ذمہ داریاں پڑنے والی ہیں۔ اور آپ کو ابھی سے اس کے لئے تیار کرنا ہوگا۔

آپ میں سے ہر ایک کو یہ بات ابھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ آئندہ چل کر آپ کے کندھوں پر جماعت احمدیہ کے اہم کاموں کی ذمہ داری ڈالی جائے گی۔ اگر آپ سے اس عمر میں اس کے لئے تیساریں ذمہ تو آپ بھی اس اہم ذمہ داری عہدہ پر آئیں ہو سکتے۔ بس اس بات کو ہمیشہ مد نظر رکھیں کہ آپ کا وقت بہت قیمتی ہے اور آپ اس عمر میں جو طریق کار اختیار کریں گے وہی آپ کی آئندہ زندگی پر اثر انداز ہوگا۔ بس اس وقت کی قدر کریں۔ اور اس کو ضائع نہ ہونے دیں۔ کیونکہ جو وقت ہاتھ سے نکل جائے وہ کبھی واپس نہیں آیا کرتا۔ آپ کے لئے ضروری ہے کہ ابھی سے مدبر ذہن بائوں پر خاص توجہ دیں۔

(۱) تمہارا جماعت ادا کرنے کی عادت ڈالیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جہاں نماز کا ذکر کیا ہے وہاں اقامۃ المشعلۃ آیا ہے یعنی نماز کو قائم کرنا جس کا مطلب یہ ہے کہ نماز کو اس کے تمام لوازمات کے ساتھ باجماعت ادا کرنا چاہیے۔ لوازمات میں صحیح طریق پر دھون کرنا، نماز کے سب ارکان کو غہر غہر کر دقار کے ساتھ ادا کرنا ضروری ہے۔ نماز اللہ تعالیٰ کے دربار میں حاضر ہے۔ اس کے آداب کا پورا خیال رکھنا چاہیے۔ نماز کا تہیہ یاد کرنا بھی ضروری ہے تاہم وقت اس کو ابھی طرح سمجھ کر پڑھا جائے۔ تا دل بڑی طرح بچل کر اللہ تعالیٰ کے آستانہ پر چھک جائے۔ نماز میں دعائیں مانگنا چاہیے۔ اپنے لئے بھی اور اپنے سب بھائیوں کے لئے بھی۔ جو دوسرے احمدی بچے نماز میں سست ہوں۔ ان کو نماز کی تلقین کرتے رہنا چاہیے۔

(۲) حدیث نبوی میں آیا ہے کہ سات

سال کی عمر تک بچے کو نماز کے لئے زبانی کہا جائے اس کے بعد اگر زمانے تو سزا دی جائے گی۔ اس سے نماز کی اہمیت کا پتہ لگائے۔

۲۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "بندے سے سب سے پہلے جس چیز کا حساب لیا جائے گا وہ نماز ہے۔ ان حدیثوں سے آپ پر نماز کی اہمیت واضح ہو گئی ہوگی۔

(۲) پیچ بولنا۔ اسلام نے پیچ بولنے پر زور ڈالا ہے۔ حقیقت یہ کہ انسان اگر نیک ہے تو پیچ بولتا ہے۔ گناہ گار اس سے دور ہو جاتا ہے۔ کیونکہ جب وہ کوئی گناہ کرنے لگے گا تو خیال آئے گا کہ اگر لوگوں نے اس کے متعلق پوچھ لیا تو جھوٹ بول کر اس کو چھپاؤ سکتا ہوں۔ لیکن ہر حال پیچ بولنا ہے اس لئے بہتر ہے کہ بڑے بچوں سے اعتقاد کیا جائے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیچ بولنے کا بڑی تاکید فرمائی ہے۔

حضرت عبدالرحمن بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا پیچ کو لازم پکڑو کیونکہ سچائی نیکی کی طرف راہنمائی کرتی ہے اور نیکی جنت کی طرف راہنمائی کرتی ہے۔ انسان پیچ بولتا ہے اور سچائی کی تلاش میں رہتا ہے یہاں تک کہ خدا کے حضور مدین لکھا جاتا ہے تم جھوٹ سے بچو۔ حقیقت یہ ہے کہ جھوٹ برائی کی طرف راہنمائی کرتا ہے اور برائی جہنم کی طرف راہنمائی کرتی ہے۔ آدمی جھوٹ بولتا رہتا ہے اور جھوٹ کی تلاش میں رہتا ہے یہاں تک کہ خدا کے حضور گناہ لکھا جاتا ہے۔

(۳) تحصیل علم۔ مومن کے لئے ضروری ہے کہ وہ علم حاصل کرے اس کے لئے بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تاکید فرمائی ہے۔

حضرت انس سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا علم کا حصول ہر مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔

(۴) وقت کا ضیاع۔ اس سے بچنا چاہیے۔ اور اپنے اوقات زیادہ مفید کاموں میں خرچ کرنے چاہئیں اور بے فائدہ گپوں میں وقت ضائع نہیں کرنا چاہیے۔

(۵) مستقل مزاجی جو نیک کام شروع کیا جائے اس پر ہمیشہ قائم رہو۔ یہ نہ ہو کہ چار دن کیا اور پھر چھوڑ دیا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کرب سے زیادہ وہ نیک عمل محبوب اور پسند ہوتا ہے جس پر کام کرنے والا مداومت کرتا۔

(۶) شجاعت۔ یہ بہت بڑا اسلامی خلق ہے اور اس کی عادت بھی بچپن سے ہی پڑتی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ شجاع تھے۔ احادیث میں آیا ہے کہ

حضرت انس سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بہت خوبصورت بہت سخی اور سب سے زیادہ شجاع تھے۔ حضرت انس نے بیان کیا کہ اہل مدینہ نے ایک رات خود سنا۔ انہیں خطرہ محسوس ہوا۔ جب صحابہ تیار ہو کر باہر نکلے تو کیا دیکھتے ہیں کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ابو طلحہ کے گھوڑے پر بیٹھ کر سوار ہیں۔ تلوار لشکری ہوتی ہے اور واپس تشریف لارہے ہیں۔ ہمیں دیکھا تو فرمایا گھبرانے کی کوئی بات نہیں گھبرانے کی کوئی بات نہیں پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس گھوڑے کو تو میں نے سمندر کی طرح پایا۔ یعنی چال اس کی بہت تیز اور عمدہ ہے۔

جنگ بدر کا واقعہ ہے کہ دو نو عمر بچوں نے شجاعت کا نہایت اعلیٰ نمونہ دکھایا اور شہید ہو گئے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف سے

روایا ہے کہ بدر کے دن میں صعب میں کھڑا تھا۔ میں نے اپنے دائیں بائیں دیکھا تو وہ نو عمر لڑکے تھے۔ مجھے خیال گذرا کہ میرا دایاں بائیں ہلو آج ان کی دہریے محفوظ نہیں۔ میں ابھی اس ادھر مشن میں ہی تھا کہ ان میں سے ایک نے آپ سے کہا۔ بھلا! مجھے ابو جہل دکھائیے۔ میں نے کہا "مجھے کبھی نہیں دیکھا ہے اسے کیا سروکار؟" اس نوجوان نے جواب دیا میں نے خدا سے عہد کیا ہے کہ اگر میں نے اُسے پایا تو میں اسے قتل کر دوں گا یا اس راہ میں خود جان دے دوں گا۔ ابھی میں نے اس کو جواب نہیں دیا تھا کہ دوسرے نوجوان نے زار زار اڑنے لگا اور دیکھا کہ ابو جہل نے کہا تھا۔ مجھے اس پر ہمت خوشی ہوئی۔ اگر میں بھر لود جوانوں کے درمیان ہوتا تو اتنی خوشی نہ ہوتی۔ میں نے ان دونوں کو اشارہ سے ابو جہل بتایا ہی تھا کہ وہ باز کی مانند اس پر بچھے اور اس کو قتل کر دیا۔ یہ نوجوان عفرات کے بیٹے تھے (ایک کا نام موعذہ تھا اور دوسرے کا ماعاذ)

(۷) صحت اور تندرستی۔ باتحادی کے ساتھ ورزش کرنا بھی ضروری ہے۔ ورزش اور کھیل کی عادت بچپن سے ہی پڑتی ہے۔ ورزش سے جسم توانا اور تندرست رہتا ہے۔ اور ایک مومن اپنی ذمہ داریاں بطریق احسن ادا کر سکتا ہے۔ بیمار آدمی نہ تو نماز صحیح طور پر پڑھ سکتا ہے۔ اور نہ دوسری ذمہ داریاں ادا کر سکتا ہے۔ اس لئے حدیث میں آیا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اپنے اس مومن بندے کو زیادہ پسند کرتا ہے جس کی صحت اچھی ہو۔

(۸) محرم اور ماحول کی صفائی۔ اپنے جسم۔ اپنے گھر اور محلہ کو صاف رکھنا ضروری ہے۔ گندگی کو اسلام نے پسند نہیں کیا۔ حدیث میں آیا ہے کہ

۱۔ "اگر میری امت پر یہ گراں نہ ہوتا تو میں ان کو ہر نماز سے پہلے وضو کے وقت کے ساتھ مسواک کرنے کا حکم دیتا"

۲۔ "ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ ایک آدمی راستہ میں چلا جا رہا تھا کہ اُس نے کاتوں والی ہفتی راستہ میں پڑی دیکھی تو اس کو ہٹا دیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی قدر دانی فرمائی اور اُسے بخش دیا"

اس سے آپ کو احساس ہو گا کہ ہمارے جسم کی صحت صلی اللہ علیہ وسلم صفائی پر کس قدر (باقی صلا پر)

اداریہ بقیہ صفحہ نمبر ۱۰

ہم سے اندر بس رہا ہے۔ وہ لطیف اور پاک ہستی ہے۔ جس کی معرفت جانے کرنے اور اس کے ساتھ تعلق پیدا کرنے کے لئے یا اس کی جستجو اور تلاش کے لئے انسان کو بھی پاک اور لطیف بنا پڑتا ہے۔ وہ کوئی اس پاک سے جو دل لگاوے کرے پاک آپ کو تب اس کو پاوے

اس بات کو زیادہ عمدگی سے سمجھنے کے لئے خلائی فہم پر جانے والوں کی جدوجہد پر غور کیجئے۔ جس طرح چاند ستاروں تک پہنچنے والے محض خیال کرتے ہی کسی انتہائی تیز رفتار ہوائی جہاز یا راکٹ میں سوار ہو کر آسمان کی بلندیوں کو نکل نہیں پڑتے۔ جب تک ہینوں زمین پر ہی چر رہے ہوں گے میں کئی طرح کی مشقوں اور انواع و اقسام کے امتحانوں سے گذر کر اپنے تئیں خاص قسم کے ماحول کا عادی نہیں بنا سکتے۔ مثلاً خلا میں بے وزنی کے پریشان کن ماحول کے لئے مخصوص لباس زیب تن کرنا پڑتا ہے۔ اور ایک خاص قسم کے راکٹ میں بیٹھنے کی مشق کی جاتی ہے۔ پھر کہیں جا کر کسی خلا باز کو اس قابل سمجھا جاتا ہے کہ وہ اس سفر کے لئے روانہ کیا جائے !!

جہاں تک خدا کی تلاش اور اس کے مل جانے کا سوال ہے یہ کوئی ناممکن الحاصل امر نہیں بلکہ مذہب اسلام (جو تمام مذاہب کی صحیح نمائندگی کرتا اور فی زمانہ زندہ مذہب کہلانے کا مستحق ہے) نے انسان کو اس امر کا اس قدر یقین دلایا ہے کہ جس کے بعد کسی طرح کے تنگ و تنہا کی گنجائش نہیں رہ جاتی، فرماتا ہے :-

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا

کہ جو لوگ ہماری تلاش میں نکل پڑتے ہیں اور اس کے لئے صحیح طریق پر جدوجہد میں لگ جاتے ہیں، ضرور ہے کہ ان کی ایسی کوششیں نتیجہ خیز ہوں۔ اور انہیں گوہر مقصود مل جائے۔ !!

جس طرح خلائی سفر میں کامیابی اس وقت تک ممکن نہیں جب تک اس سفر کے مناسب حال تیاری اور دیگر اسباب و عوامل کی رعایت نہ کی گئی ہو۔ یہی حال خدا کی معرفت اور اس کی پہچان کا ہے۔ نادان ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ بغیر ان خاص قسم کے ذرائع کو عمل میں لانے اور دیگر اسی قسم کی شہد و کچھ پورا کئے خدا کا وصال حاصل ہو جائے۔ یا خدا کی تلاش میں وہ کامیاب ہو جائے۔ !

خدا ایک غیر مرئی، لطیف، وراہ اورا، ہستی ہے جو بے بالا اور قائل مدبر بالارادہ اور غیر محدود ہے جس کو انہیں ذرائع سے تلاش کیا جاسکتا ہے جن سے غیر مادی ادارہ الطبیعیات چیزوں کو تلاش کیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ان چیزوں کو اپنے اثرات اور قدرتی صفات کے ظہور سے ہی معلوم کیا جاتا ہے۔ جیسے انسانی عقل جو مادی نہیں اس کو معلوم کرنے کا اور کوئی مادی ذریعہ نہیں بجز اس لطیف ذریعہ یعنی اس کے اثرات اور صفات کے ظہور کے۔ چونکہ خدا ہر چیز کا خالق اور مرتی ہے اس لئے ہر مخلوق اس سے گہرا قریبی ارتباط رکھتی ہے۔ تمام مخلوقات میں سے اشرف انسان ہے۔ یہی وجہ ہے کہ طبی طور پر انسان کو اپنے خالق کی تلاش نسبتاً زیادہ ہے۔ اور ایسی جستجو اور تلاش انسان کی فطرت میں رکھی گئی ہے۔

دفعہ مقالہ اسبغ المؤمنین سے
تو نے خود روعوں پر اپنے ہاتھ سے چڑھا لیا
اس سے ہے خود محبت عاشقان زار کا !

(باقی)

خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر ضرور تحریر کیجئے (میجر)

احمدی پھول کی آٹھ اہم ذمہ داریاں بقیہ صفحہ ۱۰

زور دیتے تھے۔
(۸) دوسروں کی چیزوں کو خراب اور ضائع کرنے سے احتیاط کرنا بھی اخلاق میں شامل ہے۔ اگر نیکے دوسرے کی چیز کو دیکھ کر خراب کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یہ طریق اسلام ہرگز پسند نہیں کرتا۔ پس آپ کو چاہیے کہ اس قسم کی حرکات سے ہمیشہ بچتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے خاص فضل سے آپ کو ان باتوں پر عمل کرنے کی

توفیق عطا فرمائے۔ وہ قادر و توانا خدا ہے فرشتوں کو آپ کی تربیت کے لئے مقرر فرمائے۔ اور آپ اسلام و احمدیت کے سچے جان نثار خادم بن جائیں۔ آپ کا ہر کام اللہ تعالیٰ کی رضا کے تحت ہو۔ اور اللہ تعالیٰ آپ کے ذریعے سے جلد اسلام اور احمدیت کی کامیابی کا دن قریب تر لے آئے۔ آمین ثم آمین۔
خاکسار
مرزا متوڑ احمد

قبر شیخ کے متعلق مزید انکشاف بقیہ صفحہ ۹

حکومت بین الاقوامی اور ملکی ماہرین کی ایک سرکردہ کمیٹی کو اس سلسلہ میں پتھان میں کام سوچا رہی ہے۔ بتایا جاتا ہے کہ سر محمد ظفر احمد خان کے انکشاف کے بعد کہ یہ قبر سر محمد کے ہے مغربی ممالک میں اس میں زینت دینی پیدا ہو گئی ہے۔ خیال ہے کہ سر محمد کے عالموں کا ایک وفد جلد ہی سرحد کے ایک کھنڈر و خروہ فراہم ہوئے تو سر محمد کو عیسائیت کی ایک بین الاقوامی زیارت گاہ بنانے کی تجویز پر سرحد کے خود ہو گا تاکہ ہر سال لاکھوں عیسائی اس قبر کی زیارت

کے لئے آئیں۔
(روزنامہ آفتاب سرحد، ۷ اپریل ۱۹۹۸ء ص ۱۰)
حضرت احمدی سرحدی معزز علیہ السلام نے اپنی عظمت پیشگوئی میں بین الاقوامی اسباب ذکر فرمایا تھا یہ تمام آزاد دماغ انہیں اس سلسلہ کی ایک نئی ہی۔ ان کو سامنے کہ کرم مجاہدوں پر لکھتے ہیں کہ دنیا کا سچا طبقہ ان سے عقیدہ و زلفات سچ کو تسلیم کر لے گا۔ ایوان سبقت کی ڈیڑھ اسی کی دنیاوی شہادت و حیات سچ کے باطل خاتم پر استوار نہیں بل رہی ہیں اور وہ دن دور ہیں کہ یہ عمارت و مہرنگی سے زمین پر اچلتے۔ سبج معززوں کی ہی توبہ کا پتہ آ رہا ہے اس طرف انہما اور پورے کائنات ہر نفس پر عملے کی مردوں کی ناکہ زندہ وار

شاہ بہاؤ الدین احمدیہ صوبائی کانفرنس بقیہ صفحہ اول

کانفرنس کے انعقاد سے قبل ضلعی غیر احمدیوں نے ایک جلسہ کیا جس میں احمدیت کے متعلق اپنے فرسودہ خیالات کا اظہار کیا۔ اگرچہ یہ جلسہ تو جماعت کی مخالفت کی غرض ہی سے منعقد کیا گیا تھا مگر خدا تعالیٰ نے اسے جماعت کے لئے مفید بنا دیا۔ چنانچہ عین جلسہ کے اندر عام مسلمانوں نے اپنے علماء سے احمدیوں کے جلسہ میں شریک ہونے یا نہ ہونے کے بارے میں دریافت کیا مگر کسی عالم کو جرأت نہ ہو سکی کہ وہ حسب عادت جماعت احمدیہ کے جلسہ میں شرکت سے واضح الفاظ میں روک سکیں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص رحمت سے ایسے سامان کر دئے کہ خواجہ پر سلسلہ کا ادا اثر ہو۔ اور جماعت احمدیہ کے باوجود

میں مقامی طور پر ایک پینل سماج کی گئی۔ امید کی جاتی ہے کہ اس کانفرنس کا خوشگوار اثر دیر تک قائم رہے گا۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ اسے جماعت کی ترقی اور اسلام کی روحانی سر بلندی کا ذریعہ بنائے۔ اور جھولی بھٹی مخلوق کو سیدھا رستہ دیکھنے کی توفیق دے آمین۔

انصار کی آئندہ اشاعتوں میں کانفرنس کی مفصل روئداد شائع کی جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ

(نامہ نگار خصوصی)

سلسلہ احمدیہ کا ہر قسم کا لٹریچر احمدیہ بک فوڈ قادیان سے طلب فرمائیں

چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ میں اب صرف دو ماہ سے بھی کم عرصہ باقی رہ گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے یہ چندہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے اور اس کی شرح ہر مدت کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں (1/10) یا سالانہ آمد کا 1/10 حصہ مقرر ہے۔ اس چندہ کی سونفیدی اور تنگی جلسہ سالانہ سے قبل ہونا ضروری ہے۔ تاکہ جلسہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت ہوتیوں کے ساتھ ہو سکے۔

لہذا جن احباب اور جماعتوں نے تا حال اس چندہ کی سونفیدی ادا کی تھی ان کی جو ان کی خدمت میں گزارشیں ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے عند اللہ ماجور ہوں اور فرض شناسی کا ثبوت دیں۔

ادائیگی زکوٰۃ

رمضان المبارک کا مقدس مہینہ چند روز میں شروع ہونے والا ہے۔ ہماری جماعت کے صاحب نصاب احباب اس بابرکت مہینہ میں زکوٰۃ کی رقم مجموعاً یا کرتے ہیں۔ صدر انجمن اٹھویں بجٹ میں متوجہ آمد زکوٰۃ کے مقابل پر بعض مہین اخراجات میں جو سالانہ کئے جاتے ہیں اب تک ان اخراجات کا بیشتر حصہ پہنچا گیا جاتا رہا ہے۔ اس توجہ پر کہ رمضان المبارک کے مہینہ میں زکوٰۃ کی رقم وصول ہو جائے گی۔ لہذا صاحب نصاب احباب کی خدمت میں گزارشیں ہے کہ وہ اس سٹری فرینٹر کی طرف جلد توجہ فرمائیں۔

اگر ہمارے دست اور ہماری ہینیں صبح جائزہ میں تو بفضل تعالیٰ اکثر گروں سے کچھ نہ کچھ زکوٰۃ نکل سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ دوستوں کو اپنے فضل سے مالا قربانی اور خدمت سلسلہ کی زیادہ سے زیادہ توفیق بخینے آمین۔

ناظر مہینت العمال قادیان

ضروری اعلان

برائے ستمبر ۱۹۶۸ء مقابلہ جلسہ سالانہ ربوہ دسمبر ۱۹۶۸ء

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے جن احباب کے نام قافلہ جلسہ سالانہ ربوہ دسمبر ۱۹۶۸ء کی فہرست میں شامل کئے گئے ہیں ان کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جن کو دستوں کو یا سپورٹ مل جائیں وہ یا سپورٹ ملے ہمارے قادیان میں نفارت امور عامہ کو ارسال کر دیں اور یا سپورٹ سائز کے تین عدد فوٹو بھی یا سپورٹ کے ساتھ ہی بذریعہ جرسی ارسال کریں۔ اس کے علاوہ فی یا سپورٹ پچیس روپے بطور فیس محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام ارسال کریں جس کے ساتھ یہ وضاحت ہو کہ یہ رقم نفارت امور عامہ کی اہانت میں میں بھیجی جائے۔ یا لکھا جائے کہ یہ رقم یا سپورٹ کے لئے ہے۔

جملہ عبدیداران جماعت و مبلغین کرام کی خدمت میں اتنا ہے کہ وہ اس اعلان کو تمام دوستوں تک بار بار پہنچا کر نمونہ فرمائیں۔

ناظر امور عامہ قادیان

وقت عید کے متعلق حضور ایدہ اللہ کا ایک ارشاد اور محمد الدین کفری

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حالیہ خط میں ارشاد فرمایا ہے کہ وہ "ایک بچہ جو بالکل پھلے کا ہی ہو ماں اگر چاہے تو اس کے ہاتھ سے چندہ دوا سکتی ہے۔ کیا ہم عیدائش کے وقت اس کے کان میں اذان نہیں پھینکتے۔ آپ اس کے ہاتھ میں اٹھتا پھڑا دیں یا دو جینے کا چندہ اکٹھا دینا ہو تو روپیہ کا نوٹ اس کے ہاتھ میں دیدیں اور آگے کر دیں اور لیجے والے سے کہیں اس سے لو۔ اللہ تعالیٰ اس میں برکت ڈالے گا۔ مگر

لینا ہم نے بچے سے ہی ہے۔ ہاں دفتر داری بہر حال والدین اور سرپرستوں پر ہے۔"

پس میں جماعت کے احباب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد پر توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ وہ اس طرف فوری طور پر متوجہ ہوں موجودہ سال کے اختتام کو اب صرف ڈیڑھ ماہ رہ گیا ہے احباب کو چاہیے کہ وہ اپنا اور اپنے بچوں کی رقم جلد ارسال فرمائیں۔ نیز سال آئندہ مسئلہ مٹانے کے دعوے بھی کیج دیں تاکہ سب فہرست جو بندہ جنوری ملائے اور ارسال کی جائے گی اس میں آپ کی جماعت کو بھی شامل کر لیا جاسکے۔

انچارج وقت جہانگیر

ہفت سہم کے پڑنے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پڑزہ جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

کوآئی اعلیٰ سب نرخ واجبی

آلو ریڈرز ۱۶ امینگو لین کلکتہ ۱

Auto Traders 16 Mangoe Lane CALCUTTA-1

تار کا پتہ: "AUTOCENTRE" { فون نمبر 1652 — 23 } { 5222 — 23 }



For all your requirements

in **GUM BOOTS**

- STRAIGHT HOSES
- TROLLEY WHEELS
- EXTRUDED RUBBER SECTIONS
- RUBBER MOULDED GOODS
- RUBBERISED ROLLERS

AS PER CUSTOMER'S SPECIFICATION

PHONE : 24-3272

GLOBE RUBBER INDUSTRIES
10, PRABHURAM SIKAR LANE,
CALCUTTA-15

درخواست دعا

عبدالباسط صاحب شاہ ربوہ کو اللہ تعالیٰ ہم ۱۸ کو توام بچے عطا فرمائے ہیں۔ ایک لڑکی اور ایک لڑکا۔ یہ بچے میاں عبدالرحیم صاحب درویش کے پوتے اور محکم چوہدری چچا محمد الدین صاحب سانگلہ ہل کے نواسے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو خادم دین بنائے اور ہر دو خاندان کے لئے قرۃ العین بنائے آمین۔

ایڈیٹور

شکریہ و درخواست دعا

حضور پر نور، بزرگان سلسلہ اور تمام اجری جانی بہنوں کی مخلصانہ دعاؤں کے طفیل اللہ تعالیٰ نے میرے لئے گورنمنٹ سروس کا انتظام فرمایا ہے الحمد للہ الحمد للہ میں تمام بزرگان و احباب کا شکریہ ادا کرتے ہوئے مزید ترقیات اور حصول برکات و انصاف الہی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

خاک کسٹار

خلیل احمد محبوب
شولاپور (مہاراشٹر)